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Ce e „Tribuna" zilelor noastre? 

In discuţiile ziarelor, cu deosebire de-un 
timp încoace, se agită tot mai des o ches
tiune predilectă : împăcarea noastră cu gu
vernul. Din lună în lună se iveşte câte-o notă 
de trei rînduri la cutare gazetă, în care se 
aminteşte declaraţia în acest sens a unui po
litician ungur, sau părerile cutărui fruntaş 
de-al nostru. Ba, ce e mai mult, alături de 
străduinţele putinilor oameni cinstiţi, cari des-
iăşură o activitate în această direcţie, ne po
menim încetişor cu o întreagă ceată de aven
turieri, pentru cari apostolatul de acest gen 
a ajuns un fel de profesiune, destul de ren
tabilă pentru bucătăria lor. Şi am fi nedrepţi, 
dacă, judecând cu deplină răceală n'am spune 
că în opinia noastră publică aceste tendinţe 
pe ici pe colo găsesc un oarecare răsunet. 
Ne mai cumpănind acum raţionamentele de 
ordin politic, prin cari s'ar putea susţinea sau 
dărîma îndreptăţirea acestei chestiuni, să ne 
dăm seama în treacăt din ce concepţie anume 
porneşte vânturarea ei şi întru cât sânt juste 
rezoanele spiritului public din cari e scoasă 
la suprafaţă. 

Aruncând o privire asupra frământării noa
stre din trecutul apropiat, noi vedem cum 
acţiunile politice săvârşite de noi se reduc 
aproape numai la formularea unor juste pre
tenţii, la accentuarea când mai slabă, când 
mai puternică a postulatelor noastre legitime 
faţă cu organele puterii de stat, fără a se sta-
tori în aceiaş timp căile şi mijloacele unei în
tăriri naţionale la noi acasă prin puterile noa
stre. Din toate actele noastre politice se răs
frânge acest principiu de-a statori o formulă 
faţă cu o situaţie nouă cr.eiată de-o lege sau 
dispoziţie mai recentă prin cari se ţintea des
fiinţarea noastră, fără a se indica în aceiaş 
timp mijloacele de resistenţă şi fără a se lucra 
sistematic la opera de apărare. Din aceste 
rezultă împrejurarea extrem de păgubitoare 
pentru noi, că până când guvernele, cari 
s'au perindat, au mers din succes în succes 
în munca lor de destrucţiune a puterii noas
tre, noi am pierdut pe rând tot ce ni s'a dat 
odinioară prin favoarea vremilor şi înţelep
ciunea fruntaşilor de-atunci, fără a câştiga în 
schimb prilejuri noi de consolidare. Această 
stare a lucrurilor a dat naştere concepţiei gre
şite şi prea puţin potrivite cu normele de 
viaţă ale unui popor luptător, că soartea noa
stră e în mâna adversarului, că tăria sau slă
biciunea lui are să determine starea poporului 
românesc. Prin aceasta s'a mutat oare-cum 
centrul de gravitaţiune al situaţiei noastre în 
afară de noi înşine, contribuindu-se astfel la 
înjghebarea unei serii de credinţe greşite, cari 
kframau spiritele spre pasivitate şi spre o 
cumpănire oare-cum fatalistă a împrejurărilor. 
Prin aceasta se explică, între alte neajunsuri 
ale vieţii la noi, şi linia de oboseală ce-o ve
dem adese ivindu-se la suprafaţa vieţii noastre 
politice şi poticnirile pe cari ni le aduce des
curajarea slabilor, ori specula negustorilor şi 
ahtiarea aceasta după pace, de care ne 
împiedecăm tot mai des în timpul din 
urmă. 

Nimeni nu va tăgădui, că în viaţa unui po-
)or relaţiile lui cu toate ramificările apara-
ului de putere din statul în care trăieşte, sânt 

hotărîtoare. Nimeni nu va tăgădui, că regi-
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Prin noi înşine. 

mul politic de care-1 împărtăşeşte cârmuirea, 
în ale cărei mâni se concentrează toate for
ţele vieţii de stat, deci şi însăşi forţele lui, 
are un rol decizător în desvoltarea unui po
por. E firesc deci, că până la statornicirea 
unui echilibru normal între poporul, care e 
elementul susţinător, şi între guvern, care e 
elementul de cârmuire al vieţii de stat, nu se 
poate aştepta o stare de lucruri prielnică. E 
natural deci, ca factorii conducători ai acestui 
popor să fixeze doleanţele lor faţă cu puterea 
ocârmuitoare de stat, dar e tot atât de natu
ral, ca, dacă vor să contribuie la înlăturarea regi
mului păgubitor, să-şi lămurească mijloacele 
de întărire internă. Numai în acest chip se 
poate pregăti sau accelera schimbarea dorită. 
Iată aşadar, că necesitatea reclamă nu numai 
o linie de conduita faţă de adversar, ci o se
rie de îndatoriri faţă de tine însuţi. Trebuie 
deci program şi muncă pentru realizarea lui 
în sus şi program şi muncă pentru întărirea 
ta în jos. Aceasta e concepţia elementară, 
care se desface din acţiunile conştiente ale 
neamurilor, cari, în luptă cu aparatul vieţii 
de stat, au să-şi satisfacă necesităţile lor. 

Judecând în această ordine de idei condu
cerea noastră politică şi spunând adevărul în
treg, trebuie sa constatăm că acest principiu 
al bifurcaţiei nu a fost urmat, că au rămas 
covârşitoare acţiunile pentru a se fixa rapor
turile noastre faţă cu cârmuirea statului, fără 
ca această conducere politică să ieie măsu
rile necesare pentru apărarea şi înaintarea de 
acasă Cercetaţi sub acest raport toate actele 
şi hotărîrile frământării noastre politice mai 
recente şi veţi vedea nota distinctă a acestei 
concepţii. Dovada clasică e însuşi programul 
naţional din 1881, care în 9 puncte fixează 
pretenţiile legale ale neamului nostru faţă cu 
factorii vieţii de stat, fără a norma însă înda
toririle faţă cu noi înşine, fără a ne da în 
aceiaş timp o codificare a luptei de-acasă, 
cum am zice, un regulament intern pentru ac
tivitatea menită a se desfăşura în cadrele in
stituţiilor ce avem. Ne făcându-se acest lucru 
şi rămânând hotărâtoare în toate actele noa
stre concepţia amintită, noi am fost condam
naţi să înregistrăm în urma situaţiei extrem 
de favorabile a guvernelor ungureşti o serie 
de pierderi, tot atâtea rezultate ale unei opere 
de dărîmare, fără a putea înregistra un sin
gur câştig politic, rezultatul unei opere dc 
clădire din partea noastră. De-aici perseve
renţa continuă în reducerea la minim a pre
tenţiilor noastre, de-aici politica de renunţare, 
de-aici statornica licitaţie minuendă a frunta
şilor, de-aici momentele de criză în moralul 
masselor populare. 

Evident, că această stare de lucruri nu 
poate fi nici în favorul nostru, nu poate nici 
să dăinuiască multă vreme. Lumea se întreabă 
cu drept cuvânt, unde avem să ajungem, dacă 
conducerea noastră politică îşi restrânge acti
vitatea la trei discursuri pe an în parlamentul 
din Budapesta, la câteva adunări poporale şi 
o serie de comunicate în presă în cari se afi
şează proteste platonice? Are să se întrebe, 
care e acţiunea conştientă, sistematică, a ace
stei îndrumări politice aici acasă între limi
tele putinţei create de legile vitrege? Şi va 
zice, cu toată dreptatea : comitetul nostru na

ţional e reprezentanţa intereselor neamului, în 
această corporaţiune se găsesc exponenţii în
crederii obşteşti, meniţi a iniţia şi îndeplini 
acţiuni pentru întărirea noastră internă. Ei 
bine, unde sânt aceste acţiuni, fără de cari 
se părăginesc forţele noastre ? De ce acest 
interes exagerat al fruntaşilor noştri faţă de 
cele mai neînsemnate acte din bucătăria po
liticianismului unguresc şi de'ce neglijarea celor 
mai importante din năzuinţele noastre interne ? 
Unde e comitetul naţional, chemat a conduce 
şi îndruma manifestările multiple ale vieţii 
unui popor, unde e activitatea lui pe tărîmul 
diferitelor ramuri de întărire naţională? Cari 
îi sânt lozincele, cari îi sânt faptele de ordin 
cultural, bisericesc, economic? Unde îi gă
sim urmele în parlamentarismul sinodal, me
nit a deslega problemele excepţional de im
portante ale vieţii noastre bisericeşti şi şco
lare, chemat a determina atitudinile arhierei
lor, ale preoţimii şi învăţătorimii, tagmele pe 
cari se razimă însăşi existenţa noastră ? Unde 
îi găsim îndrumările în variatele şi marile pro
bleme ale luptei noastre culturale şi econo
mice? Că se lucrează pe ici pe colo în a-
ceastă direcţie, e adevărat, dar tot atât de 
adevărat e că în această lucrare comitetul 
naţional, care prin însuşi rostul Iui ar trebui 
să fie parlamentul afacerilor noastre in
terne, nu-şi are partea lui de activitate. 

Fireşte, că pentru susţinerea şi îndeplinirea 
acestui principiu se cere, pe lângă o serie de 
cunoştinţi pozitive, o însuşire, fără de care 
ori-ce gând bun e zadarnic : muncă. Pen-
tru-că, în acest caz, dându-ne seama, că tre
buie să trăim prin noi înşine, comitetul na
ţional ar trebui să fie o corporaţie cu adevă
rat vie, care se susţine pe sine şi susţine pe 
alţii într'o continuă fermentare rodnică. Atunci 
nu sânt suficiente întrunirile de până astăzi 
cu caracterul lor platonic. Atunci se pretinde 
o vastă muncă de organizare, care şi-ar ma
nifesta influenţele în toate ramificările vieţii 
noastre publice. Atunci am avea broşuri de 
propagandă, — de sigur nu ca cea delà Bra
şov, — am avea o organizaţie de partid, am 
avea o serie de acţiuni conştiente pe toate 
terenele. Se 'nţelege, că numai atunci s'ar 
putea vorbi de-o reală conducere politică a 
poporului nostru, care astăzi tînjeşte copleşit 
de mizerii, sau dibuieşte mai departe în pu
terea inerţiei seculare. 

In această ordine de idei s'au lansat în zia
rul „Tribuna*1 multe propuneri, ca d. e. acti
vitate din partea comitetului pentru salvarea 
şcoalelor poporale, pentru pregătirea unei 
opere statistice, scoaterea de broşuri, aran
jarea adunărilor poporale şi alte multe pro
iecte, cari ţinteau la consolidarea noastră. In 
loc să fie primite cu bunăvoinţa cuvenită ace
ste accente critice, izvorîte din cele mai bune 
intenţii, ele au fost strivite cu o intoleranţă 
neobişnuită, strigându-se în cele patru unghiuri 
„trădare" şi aruncându-se epitete injurioase 
oamenilor dornici de o inovaţie. Natural, că a 
te îngrădi în faţa oricărei premeniri şi a pro
testa în numele sfintei „solidarităţi naţionale", 
de câteori ţi-se cere muncă şi hărnicie, e cu 
mult mai comod. Dar cu această comoditate 
noi nu ne ducem departe. Dacă orice între
prindere, orice societate nu poate fi îndrumată 
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decât de-o muncă sistematică, cum să poată 
ii călăuzite pe drum bun destinele unui po
por? Dacă şi societatea noastră pentru crea
rea unui fond de teatru scoate la an o carte, 
un anuar, cui îi poţi lua în nume de rău când 
rămâne dureros atins, văzând activitatea atât 
de subţirică desfăşurată la noi» în faţa unei 
conferenţe naţionale, din care lumea se alege 
abia cu impresiile fugare ale unui discurs de 
ocazie, spus pe repezeală?... 

Desigur, că s'au ivit pe ici pe colo note 
răzleţe, cari trădau oarecari nemulţumiri şi nu 
aveau alt scop decât o îndreptare a lucrurilor 
în favorul nostru. Cu deosebire în generaţia 
mai tînără a prins tot mai puternice rădăcini 
credinţa, că în loc de a se exagera importanţa 
păşirilor noastre faţă de duşman, mai bucuros 
să ne pătrundem de ideia, că trebuie să trăim 
prin puterile noastre şi să desvoltăm astfel o 
muncă mai intensivă la noi acasă. In această 
direcţie s'au înfiripat toate criticele publicate 
în timpul din urmă în ziarul „Tribuna", excep-
ţionând, fireşte, violenţele războiului pe care 
a fost silit să-1 poarte pentru a nu fi exter
minat. 

Cumpănite cu judecata omului obiectiv, a-
ceste dorinţe sânt cât se poate de juste. Nu-i 
nici o lipsă, ca cineva să fie un straşnic astro
nom al „constelaţiei europene", e destul să 
aibă mintea limpede şi sentimentul realităţii, 
ca să-şi deie seama, că în viaţa noastră poli
tică sânt necesităţi superioare unui discurs din 
palatul de pe malul Dunării şi că salvarea 
unei şcoli poporale a unui cătun românesc din 
ghiarele guvernului e mai importantă, decât 
un toast diplomatic pentru contele Tisza la 
prânzul preasfântului din Arad. Fiindcă, oricât 
ar fi de supărăcioşi fruntaşii noştri, noi nu pu
tem ascunde adevărul, că soarta politică a 
neamului românesc poate fi mai degrabă în
drumată pe cărări bune de vrednicia lor, decât 
de slăbiciunea adversarului şi că, indiferent 
dacă ne împăcăm sau ba cu guvernul ungu
resc, la urma urmei singura formulă hotărî-
toare a existenţi noastre rămâne: prin noi 
înşine. 

Cetitorii imparţiali pot judeca, dacă criticele 
şi aprecierile izvorite din asemeni consideraţii 
publicate în acest ziar merită o serioasă cum
pănire, sau stigmatul „trădării" şi măciuca in
toleranţei. Judecând îşi va trage seama şi 
dacă trebuie să sprijinească mai departe un 
astfel de organ sau trebuie „boicotat pe toată 
linia şi scos din casele româneşti". 

Să judece. 

Bucuria ziarului »Budapests Hirlap«. 
înregistrăm că arhiimperialistnl ziar » Buda
pesti Hirlap« reproduce în numărul său de 
azi cu o vădită satisfacţie ieşirile de deunăzi 
ale d-lui A. C. Popovici împotriva » Tribunii «. 

Nu putem decât să felicităm pe d-1 Po
povici pentru acest nou succes cu care a 
mai sporit multele succese de până acum 
ale ziarului » autorizat*. Ceeace regretăm e 
că neamul românesc nu se poate felicita de 
loc de serviciul pe care-1 aduc astfel de 
succese cauzei sale naţionale nenorocite. 

* 
Proiectele militare în comisii. Comisia 

militară a camerii a intrat ieri în desbaterea pro
iectelor militare. Se prevesteşte o durată de cel 
puţin două săptămâni pentru aceste desbateri, 
ceeace însemnează un preludiu puţin mulţumitor 
pentru guvern. 

In şedinţa de ieri a comisiei s'a dat cea din-
tâiu ciocnire între reprezentanţii partidelor. După 
raportorul comisiei, baronul Solymosy Ödön, a 
vorbit kossuthistul Tóih János, fost secretar general 
sub ministrul coaliţionnt. El a stăruit mai ales 
asupra poverilor uriaşe pe cari le încarcă refor
mele pe umerii poporului. Găseşte că poveriie 
sunt în mare disproporiie cu avantajele ce reali
zează reformele în favoarea ideii àr. stat. A vor
bit apoi iusfistul Bakonyi, care a făgăduit din 
partea partidului său cea mai crâncenă obstrucţie 
împotriva proiectelor. 

Răspunzând, contele Khuen Héáerváry, primul 
ministru, a spus ca se înfăţişează plin de mân
drie în faţa ţării cu aceste proiscte, căci ele slu
jesc «intereselor celor mai scumpe a!e naţiuni! 
maghiare». A spus apoi — referindu se la vor
birea lui Bakonyi — că cheitiunüe militare nu 
mai puteau să fie amânate, deoarece au ajuns 
în punctul »coacerii dfpllne«, în vreme ce ches
tiunea reformei electorale «trebuie încă să se mai 
coacă*. 

Guvernul e hotărât — spun ziarele guverna
mentale — să sforţeze adoptarea proiectelor chiar 
şi cu risicul de a casa anul acesta vacanţele de 
vară ale camerii. 

Vizita regelui Petru. Din Viena se anunţă: 
Ştirea ziaru'ui Politika din Belgrad, că împă
ratul Francise losif va primi, în cursul lunei Iu
nie, pe regele Petru la Schönbrunn, nu cores
punde adevărului. 

Camera Austriei După cum se anunţă din 
Viena, camera austriacă se va întruni în jurai-
tatea a doua a lunei Iulie. Sesiunea de vară vi 
fi scurtă şi baronul de Bienerth va evita orice 
discuţii politice. Mesajul de tron probabil să fie 
rostit de astădată de moştenitorul Francise Fer
dinand. 

Obiectivitatea autorizatului. Socotim că este 
îndeajuns de cunoscuiă nobila seninătate cu care spi
ritualul nostru vecin retace anumite lucruri. E drept 
că sunt clipe, mai ales în fata nemilosului adevăr 
când face spume Ia gură, se dă peste cap şi numai 
că nu ne înjură de cele mai sfinte. Dar cine ar putea, 
iubiţi cetitori, să privească orice adevăr drept în faţă. 
Cine? Adevărul este doar de ceie mai multe ori 
foarte obraznic. Te zgâţăie de guler, îţi arde palmi 
atletice şi oricât ar fi de autorizat nu pot,i rătă:i şi 
să rămâi obiectiv ca de obicei. Dar cum spuneam, 
autorizatul este adeseori senin în redarea amintitelor 
fapte. De pildă dl Vaida scrie la broşnra d-sale că 
noi eram prietini cu Tisza de pe când am scos un 
număr unguresc. Noi l'am arătat cu degetul pe dl 
Goldiş, spunând că d-sa este autorul întregului nu
măr. Dovada dlui Vaida era spulberată, autorizatul a 
reprodus şi această parte a broşurei simpaticului 
nostru amic, dar asupra faptului a tăcut, a tăcut se
nin, tăcerea peştelui, a tăcut (cum am zice să nu fo
losim obicinuitul proverb românesc?) ei, în sfârşit, a 
tăcut cu o... distinsă discreţie Acum, a mai trecut 
ear câtăva vreme delà această nobilă retăcere. Se în
tâmplă că dl N. Iorga tine o comunicare la Acade
mie în care arată importanţa scriitorilor ardeleni. Dl 
Iorga n'a pregetat să aprecieze munca literară a dlor 
Goga şi Agârbiceanu, atacată de plagiatorul insolent 
D. Zamfirescu. Ştiţi ce face autorizatul ? Reasumează 
marele şi judiciosul comunicat al dlui Iorga, dar când 
ajunge ia partea cu Goga şi Agârbiceanu, cu un mic 
salt elegant de pisică trece pe<te ea. înţelegeţi, dnii 
Goga şi Agârbiceanu nu pot figura în Românul, de
cât încălcaţi de epitete injurioase de trădători etc. 

Ah, simpatic şi obiectiv mai eşti distinsule şi no
bile vecin ! ! 

0, Gazeto, Gazeto ! ! Când îmbătrânesc 
oamenii, sau ajung în mintea copiilor sau se 
pomenesc cu câte o manie de care nu se mai 
pot desbăra. Rari sunt cei cu mintea întreagă 
şi limpede. Iată de pildă sorioara noastră în
tru gazetărie, delà Braşov. Cum a ajuns ea 
cu desăvârşire la neputinţă a rămas cu mania 
că între noi şi Mangra ar fi o oarecare legă-

FOITA ZIARULUI „ T R I B U N A " 

Săgeata* 
Vultur sălbatec, vultur semeţ, 
Priveşte zborul meu îndrăzneţ, 
Striga săgeata, văzând că'n nor 
Era zvârlită d'un vânător. 

Vultaru-i zise blând din înaltul, 
Unde aripa-i fainică-'l ţine: 
„Nu vezi, nebuno, te'nalţă altul, 
— Dar cazi, prin tine!" 

Mistreţul şi porcul. 
Un porc, văzând că un mistreţ 
Privea la el cam cu dispreţ, 
à zise: Ja mai lasă, frate, 
Căutăturile — astea crude; 
Ce, ai uitat că suntem rude ?" 
Mistreţul, plin de bunătate, 
I-a zis: „Dreptate, poate, ai; 
Dar printre oameni de când stai, 
— (Şi-atunci mistreţul a surâs), 
Atât de mult cu ei te-asemeni, 
Că frate, par'câ sunteţi gemeni.... 
Şi faci familia de râs." 

Cincinat Pavelescu. 

* Din volumul ce va apărea în curând. 

Primăvară. 
— Foiţă originală a »Tribunii« 

De Alexandru Clura. 

Când desfăcu scrisoarea ce o află pe masă, 
rămase ca trăsnit. înţelese delà şirul cel din
tâi, de ce era vorbă. * 

Un preot dintr'un sat îndepărtat îl ruga să 
vină la el. „Este aici în sat, un om bătrân, de 
peste optzeci de ani. E bolnav de moarte şi 
spune, că nu poate muri, până n'o da faţă cu 
dta, că are o taină pe suflet şi vrea să ţi-o 
spună"... 

Nu mai încăpea nici o îndoială: era ta-
tâ-sâu! 

Şi fără să-şi dea seama, cum îi aflase ur
ma, se pregăti în grabă de drum, luându-şi 
parale mai multe. 

li veni în minte femeia aceea tainică şi re
greta, că nu-i dase mai mult crezământ. 

Va fi adevărată, poate, povestea cu feciorul 
de ţăran, care s'a îndrăgostit de o fată de 
nemeş, apoi a luat lumea în cap. Va fi pribe
git ani îndelungaţi prin America, va fi adunat 
ceva stăricică, apoi s'a înapoiat. Dar pen-
truce n'a venit la el? Pentruce n'a îndrăsnit 
să-1 agrăiască? Era convins acum, că tatăl său 
îl văzuse, îl cunoştea bine chiar, dar n'a în
drăsnit să i-se destăinuiască. Nu era, poate, 

sigur: apoi nu mai îndrăsnea să vorbească 
acum, dupăce l'a lăsat pe drumuri ani dea-
rândul, lăpădându-1 ca pe un lucru netrebnic. 
Nu îndrăsnea acum, deşi se va fi frământat 
mult în sufletul său, ispăşind cu prisosinţă ră
tăcirea din tinereţe. 

A trăit apoi cu greutatea aceasta pe suflet 
— şi acum vrea să moară împăcat, descăr-
cându-şi povara, ce l'a muncit o viaţă în
treagă. 

Nu mai încăpea îndoială : lucrul nu se poate 
explica decât astfel. De unde i-ar fi ştiut 
adresa exactă, când el nu scria nimănui, nici 
nu primea scrisori delà nimeni! . 

La gară, îl întimpină preotul, un om bătrân, 
cu barbă albă. 

— Bine, că ai venit, domnule, bietul om, te 
chiamă de patru zile şi nu poate închide ochii. 

Trecură în goana căluşeilor prin sămănături, 
şi li-se părea că nu mai ajung la ţintă nici 
odată. 

Când trăsura se opri la porţile unei case cu
răţele, el scoborî în pripă, şi trecu în casă. 

Bolnavul zăcea cu capul răsturnat pe perne, 
cu luminiţa de ceară între degete. 

II recunoscu numai decât. Văzuse adese în 
viaţa lui pe acest ţăran voinic şi îşi amintea 
de privirea, cu care îl măsura, câte odată, de 
sus până jos. In figura suferindă a bolnavului 
recunoscu chiar trăsături asămănătoare : el 
era ! 

Bolnavul făcu un semn şi ei rămaseră sin
guri. 
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tură. Aceasta o spus'o bătrîna gazetuşcă în 
toate glasurile posibile şi imposibile, pe cari 
Ie-a putut articula gura ei fără de dinţi. Acum 
din nou bâiguie ceva într'un „articlu". Cică 
între discursul lui Mangra şi credinţele noastre 
curate ar fi o legătură nemărturisită. Bine. 
Gazeto dragă, ai dreptate, n'ai dreptate, spui 
ceva sau nu, noi vom tăcea. Prezinţi prea 
multe semne de seninătate îngrijitoare, ca se 
mai discutăm cu mataluţă. Ni-e teamă, că dacă 
le-om lua aşa la vr'o discuţie mai aprigă, nu 
te mai slujesc puterile, că eşti bătrână, o ştie 
toa/ă lumea, şi neputincioasă. 

É-i aşa, nene Samurache ? ! 
* 

Dela comisia administrativă. Ieri, Miercuri, 
comisia adminisirativă a comitatului Arad a ţinut 
ffdirrţă, în care vicişpanul, medicul comitatului 
şi revizorul şcolar au făcut regulata dare de 
seamă despre afacerile din rezortul lor. Pe noi 
ne interesează mai mult darea de seamă a re
vizorului. 

Dedaţi ca cu fiecare ocazie, Varjassy Árpád 
sä tune şi să fulgere în contra şcolilor şi a în
văţătorilor noştrii, şedinţa de ieri este întru toate 
asemănătoare celor de până aici. Revizorul nu e 
mulţumit nici de data asta cu stările din învăţă
mântul nostru primar. A aflat — spune dânsul 
- şi în ultima sa vizită o sumedenie de iregu
larităţi atât în ce priveşte edificiile cât şi activi
tatea şcolară a învăţătorilor Astfel în şcoala din 
Musca învăţământul e slab de tot. învăţătorii 
nu-şi dau silinţă la propunerea limbei maghiare, 
înlăturând orice sistem la lucrările scripturistice. 
Deoarece observările lui n'au fost urmate, cere 
cercetare disciplinară în contra învăţătorului 
G e o r g e M u n t e a n . Cere de asemenea 
cercetare disciplinară contra învăţătorului Iosif 
Stanca din Roşia, pentru neglijarea învăţământului 
limbei maghiare şi pentru purtarea sa nedemnă de 
un subaltern arătată faţă de substitutul de re-
gisor Kehrer. 

Comisia a ordonat cercetarea disciplinară ce
ruta de revizor. 

Mai face amintire apoi de aprobarea minis-
t ului referitoare la ïnmulp'rea catedrelor de învă-
\4tor la şcolile primare din Apatin, Gura Hon-
jului, Socodor, Borosineu şi Buteni, cari dela 
1 S jpternvrie vor avea cu câte un învţaior mai 
mult. 

De încheiere tr ce la aglomeraţia dela şcoli, şi 
cere, ca comisia să trimită o adresă episcopului 
roma", ca să sisteze aceste slări contrare legii 
pemru învăţământ. 

— Iţi mulţămesc, domnule, că al venit. 
Ştii, de ce te-am chemat? 
— Ştiu ; domnia-ta esti tatăl meu. 
— Bolnavul se sprijini într'un cot şi întinse 

braţul. 
Tatăl şi fiul se îmbrăţişară, fără să poată 

spune o vorbă, plângând cu hohot, ca doi 
copii. 

— Iartă-mă, spuse bătrânul, şi iarăş îl nă
pădiră lacrimile... iartă-mă, ca şi Dumnezeu 
să te ierte... 

Ci el nu-i putea spune o vorbă. îşi plecase 
capul pe sînul bolnavului şi plângea cu sughi
ţuri... Se vedea pentru întâia oară în braţele 
unui om, care îl iubia, Desluşia furtuna lăun
trică, ce se deslănţuia sub cămaşa ţăranului. 
Simţia, cum inima îi bate cu putere, izbându-
se de pereţii pieptului... 

Bolnavul se deslănţui din încătuşare, saltân-
du-şi braţele în aier, ca pentru a respira. 

— Acolo în ladă... sunt bani... — spuse bol
navul - lanţurile de pământ sunt ale tale, 
casa şi ograda... Să dai zece leturgii pentru 
odihna sufletului meu... 

Capul îi căzu greu pe pernă şi gura rămase 
intredeschisă. 

— Tată dragă, nu e vorbă de avere, pot să 
te acopăr cu galbeni, dacă vrei, dar spune-mi 
un lucru : trăieşte mama ? Cine e mama ? 

Bolnavul încercă să spună ceva, se ridică 
puţin, dar capul căzu iarăş greu pe pernă. 

Âustriacii împotriva 
maghiarizării armatei. 

In sfârşit, curentul austriac împo
triva reformelor militare, menite să 
creieze avantajii excepţionale poporu
lui maghiar, creşte peste aşteptare, 
îndeosebi în partidele germane a is-
bucnit o pornire înverşunată împo
triva uşurinţei, cu care diplomaţia au
striacă a fost terorizată de guvernul 
unguresc. Luat la ţintă este în special 
baronul Pittreich, fost ministru de răs-
boi pe timpul, când tratativele în jurul 
concesiilor ungureşti se iniţiaseră şi 
gratie căruia împăratul a putut fi con
vins să-şi dea prea înalta învoire. A-
cest maghiarofil fost ministru de răs-
boi, baronul Pittreich, a tipărit de cu
rând o broşură, în care îşi apără, cu 
aceeaş preocupare, proiectele sale mi
litare. Iar broşura aceasta a întimpinat 
în presa austriacă o adevărată furtună. 
Reproducem aici din noul articol al 
revistei Oesterreichische Rundschau 
pasagele, cari ne pot servi de orien
tare asupra stărilor, ce s'au creiat în 
cercurile austriace în chestiunea ar
matei şi cari sunt şi pentru atitudinea 
noastră, a naţionalităţilor din Unga
ria, vrednice de luat în seamă şi de 
imitat. 

» Ministrul prezident — scrie numita revistă 
germană — bine înţeles ministrul prezident cel 
austriac, a făcut tot ce i-a stat în putinţă, să re
prezinte interesele armatei. Dar era limpede din
tru început, că lupta în contra Ungariei, se 
dedea acum, după concesiile făcute de Pittreich 
şi Schönaich, în condiţii inferioare După proiec
tul de lege limba germană aproape nu mai are 
ce căuta în Ungaria Ia nici unul din tribunalele 
militare, cu prea puţine excepţii. La rîndul lor 
Slovacii, Românii şi Sârbii, fie că înţeleg sau nu 
limba maghiară, vor fi judecaţi deci pur şi sim
plu în limba statului maghiar. Pentru înţelegerea 
acestui mare inconvenient serviască faptul, că ori 
ce soldat până acum patea să ceară limba sa la 
tribunalele militare, câtă vreme acum uniformita-

— Trăeşte mama, întrebă el, încă-odată, 
tremurând în tot trupul. 

— Trăeşte, respunse bolnavul, acolo... în
tinse mâna, apoi falca din jos îi rămase des-
cleştată, şi se întinse, rostogolindu-şi ochii. 

— Dar cine e, pentru Dumnezeu! 
Murindul îşi deschise ochii, cerând lumâ

narea. 
Şi când i-o dete iarăş în mână, simţia, că 

degetele sănt reci, că viaţa sburase din acest 
trup slăbănogit — sburase prin geamul des
chis, deodată cu miresmele naturii înflorite. 

Dete un răcnet de fiară lovită de moarte. 
Acum, când era atât de aproape, să des-

lege taina vieţii lui, se pomeneşte cu un trăz-
net, ce îl izbeşte din senin. 

Oamenii întrară în odaie, şi el se stăpâni. 
Un ciudat sentiment de dragoste şi ură se 
svârcolea în sufletul lui desnădăjduit. Se gân
dea la mamă-sa. O vedea bătrână, foşnind 
din mătăsuri, citind o gazetă, fără să-i treacă 
prin minte amintirea greşelei din tinereţe. Ii 
venea să-i spună în ironie: „Doamnă, ştiu 
că-mi eşti mamă; ştiu, că m'ai lăsat pe dru
muri; ai d-ta un suflet de om, sau eşi ase
menea fiarelor din pădure?" 

Apoi se resgândi : „Doamnă, înţeleg, ce te-a 
îndemnat să mă lapezi. înţeleg suferinţa, ce a 
trebuit să o înduri. Imbrăţişază-mă şi dă-mi 
voie să-ţi sărut mâna, pentru întâia oară şi 
pentru cea din urmă dată". 

tea limbei maghiare, prin tăimaciu, sau prin tra
duceri, va produce cele mai monstruoase com-
plicarjuni. 

»Ca toate problemele militare, aşa şi problema 
limbei maghiare la tribunalele militare are o im
portanţă rară pentru naţionalităţi. Nirseni, fie el 
German, Maghiar, sau Slovac cât de radical, nu 
va putea afirma, că prin întrebuinţarea limbei 
germane, ca limbă de serviciu în armată, s'ar fi 
urmărit vre-o germanizare, căci totul nu era de
cât un mijloc, ca atât în armată, ca şi în viaţa 
publică să se stabilească acest simbol al Monar
hiei unitare. Limba germană în armată avea un 
caracter absolut cosmopolit şi nu ameninţa drep
turile naţionalităţilor şi iată că totuş astăzi se 
caută a se creia limbei maghiare o preponde
renţă asupra tuturor celorlalte naţionalităţi. 

î/n armata austro-ungară însă n'ar trebui să 
existe pe de-o parte un popor de aristocraţi şi 
pe de altă parte un popor de heloţi! Şi mini
strul austriac de răsboi n'a avut pentru asta pri
ceperea necesară. Va vedea el însă, că ceeace în 
direcţia unităţii limbei de stat în Ungaria nu 
s'a putut face până acum prin legile şcolare un
gare, va trebui să îndeplinească acum armata, 
prin severitatea şi disciplina în maghiarizare. 

» Pentru a nu deştepta ura încontra serviciului 
militar şi a nu provoca tendinţe centrifugale la 
Oermanii, Românii, Slovacii şi Sârbii Ungariei, 
ar fi fost de dorit, ca armata comună să nu 
fie expusă la odiul acesta, că există na
ţionalităţi protejate. Căci în îelu! acesta 
naţionalităţile din Ungaria sunt î n perico
lul să creadă, că în ţara lor până şi ofi
ţerii aparţin categoriei d e apăsători. Dar, 
de altfel, chiar şi spiritul ofiţerilor nemaghiari 
pierde mult, îndată ce vor fi siliţi să-şi despoaie 
fraţii lor proprii de dreptul limbei materne ! 

>Numai noţiunea problemei militare unitare, 
cum s'a alcătuit în concepţia ei habsburgică de 
veacuri şi în structura ti de astăzi, se mai poate 
opune introducerii limbei maghiare şi poaie evita 
ca armata să nu fie sdruncinată în temelii. 

>Iară de ce reprezentanţii poporului austriac 
vor avea să chibzuiască foarte mult, înainte de 
a se decide să admită actualele proiecte de re
formă militară în reducţiunea stabiMă de guver
nul unguresc!* 

Sunt cuvinte preţioase aceste în im
portanta discuţie de actualitate asupra 
marei lovituri a guvernului unguresc 
asupra armatei şi a naţionalităţilor. 
Cităm într'adins aceste reflexiuni din 

Nu-şi mai amintea apoi aproape nimic din 
ceremonialul înmormântării. Ştia numai, că 
venise satul întreg, în haine de sărbă
toare, că mulţi îşi duceau la ochi, mânecile 
cămeşii. 

El n'a mai lăcrămat ; sufletul î-se împietrise 
iarăş. 

Când au pus capacul pe sicriu, s'a plecat 
şi a sărutat mâna rece a mortului. Apoi a 
spus preotului să facă slujbă mare, cu Evan
ghelii şi cu predică, şi să cheme tot satul la 
pomană. 

Uruitura din piept iar începea să-1 necă
jească. Se simţia mai slab ca oricând. Emo
ţiile zilelor din urmă îl doborau! 

La pomană, când satul întreg se postase 
prin ogradă, la mese impovizate, preotul îl 
întrebă cu sfială: 

— Domnul este frate sau văr ca mortul? 
El răspunse cu indiferenţă : 
— Sânt văr de al lui 
Şi zimbi, satisfăcut: 
— Ce avea să descopere taina vieţii lui ? 

Pentrucă să-1 vorbiască, pe urmă, tot satul? 
Nu! Mortul ducea cu el în groapă acest mis
ter, şi avea să-1 ducă şi el în groapă, când îi 
va suna ceasul! 

file:///4tor
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revista germană, ca să ne servească 
spre ştire şi confirmare. 

Ideea, că limba maghiară în armată 
este mai periculoasă pentru limba noa
stră decât chiar dispoziţiile draconice 
ale legilor şcolare, ne poate fi şi nouă 
un punct de sprijin în această cam
panie, căreia trebuie să ne ataşam cu 
toată hotărârea. La mişcarea popoa
relor austriace noi trebuie să aderăm 
din toată inima. 

Iată, de atâta vreme toate proiectele 
de lege militară au fost publicate în 
organele guvernului unguresc şi în 
sânul nostru, al naţionalităţilor, n'au 
stârnit o campanie organizată. Comi
tetului şi scumpilor noştri deputaţi le 
arde acum de «Tribuna", în loc ca 
să-şi fixeze o atitudine pozitivă în 
chestia militară, arătând mai degrabă 
toată indignarea şi teama noastră de 
darul cu două tăişuri ce ne aduce 
această reformă. 

Acti vitai ea „Ligii culturale". 
— Raportul secreturului general. -

Conform promisiunii noastre publi
căm azi, la vale, rapoartele ce s'au 
citit în congresul Ligii, ţinut la Craiova 
în zilele de 21 şi 22 Maiu v. 

Activitatea secţiunilor. 
Constatările pe cari le putem iace anul ace

sta nu sunt întru toate aşa de mulţumitoare 
ca acelea cu cari se deschide raportul din 
anul trecut. Prevedeam, de altmintrelea, că va 
trebui să le facem cândva, date fiind anumite 
deprinderi cari numai cu timpul vor putea să 
dispară şi concepţia, cu totul greşită, că Liga 
ar fi numai o tovărăşie de oameni cu bune 
sentimente nationale, cari se adună din când 
în când pentru a face dovada publică a ace
stor sentimente. De aceea sunt încă unele din 
secţiile vechi, şi chiar din cele înfiinţate în 
curând, supt înrîurirea activităţii mai recente 
a Ligei, cari nu ţin îndeajuns conferinţe de in
formaţie şi îndrumare, cari nu împart totdea
una între membrii lor foile şi cărţile trimise 
delà centru, cari nu au un local de adunare şi 
al căror comitet nu ţine nici o şedinţă pe lună, 
nu se reînoieşte la terminul prevăzut de sta
tute, cari, în sfârşit nu strâng toate contribu
ţiile membrilor lor şi nu trimit partea cuve
nită. Liga trebuie să fie însă o neobosită lu
crătoare pentru ajutarea culturii româneşti, 
una şi aceeaş în cuprinsul întregului pământ 
locuit de neamul nostru. Se cere pentru acea
sta o conştiinţă tare şi puternice mijloace ma
teriale. E datoria fiecărei secţiuni de a trezi 
în suflete cari nu trăiesc încă pentru idealul 
cel mai firesc al unei naţiuni, simţul datoriilor 
lor faţă de poporul românesc, împărţit şi stin
gherit în desvoltarea lui de puteri pe care nu
mai încordarea întregii noastre energii naţio
nale le poate opri atacul lor dus cu îndrăz
neală şi stăruinţă. Liga se cuvine să răspân
dească pretutindeni cunoştinţa primejdiei ce 
ne ameninţă, a cuceririlor săvârşite de duş
mani, a suferinţelor celor cari voiesc să tră
iască în moştenirea de graiu şi spirit a stră
moşilor, vechi stăpâni ai aceluiaş pământ, să 
îndemne în orice loc, în cuprinsul oricărei 
clase sociale, la ridicarea mai presus de orice 
interese şi la servirea cu jertfa oricăror înda
toriri a cauzei celei mari. Şi ea nu trebuie să 
pregete a cere oricui banul, ne care nici odată 
omul nu-1 are numai pentru sine, ci, venind 

din colaboraţia muncitoare a celorlalţi, e da
tor să ţină seamă şi de nevoile acelora. Să 
predice şi să ceară, să convingă şi să strângă, 
să încurajeze şi să sprijine, aceasta, şi nu de
monstraţiile sterpe, de orice natură, sunt da
toria ei cea mare. 

Comitetul Central simte prea mult răspun
derea sa pentru a nu declara formal că nu va 
putea recunoaşte mai departe alte secţiuni de
cât pe acelea care în toate privinţile se con
formează statutelor. El va îndemna în locurile 
unde adevăratele secţiuni nu mai există, la în-
temeiarea altora, care să răspundă pe deplin 
la îndatoririle lor. Şi, pentruca statutele să fie 
pretutindeni cunoscute, ea s'a îngrijit ca fie
care din cei 5000 de membri actuali să poată 
avea un exemplar la îndemână. 

Din toate secţiunile, acelea care au urmărit 
cu mai multă râvnă ţinta noastră, pe care au 
înţeles-o limpede, sânt: Secţiunea Bucureşti, 
care şi anul acesta şi-a înmulţit numărul mem
brilor, şi a sporit continuu Fondul Cultural. 
Secţiunea Ploieşti, care a isbutit să câştige iu
birea unui întreg mare oraş românesc pentru 
instituţia răspânditoare de cultură. Secţiunea 
Galaţi, care nu şi-a întrerupt nici-odată activi
tatea stăruitoare. Secţiunea Craiova, care a 
contribuit, supt vechiul comitet, în chip esen
ţial la alimentarea fondurilor noastre, şi delà 
care, sub noul comitet aşteptăm şi o vastă ac
tivitate de propagandă. Micile secţiuni harnice 
din Zimnicea şi Bechet, care au săvârşit, prin 
ostenelile unor oameni de bine şi de muncă, 
lucruri ce n'ar fi fost de aşteptat. Secţiunea 
Bârlad, care şi-a publicat şi mai departe Bu
letinul, pe când al secţiei Dorohoiu a încetat. 
Secţiunea Piatra-Neamţ, bine îndrumată. Sec
ţiunea Câmpina, gata ori când de iniţiative 
culturale. Şi acea secţiune rurală a Topologu-
lui, a cărei credinţă poate fi dată ca model 
atâtor mari secţiuni mai puţin active. Ştiri 
rare am avut delà secţiunea din Burdujeni, 
care şi-a înoit, acum în urmă, comitetul, delà 
secţiunea din Bacău, care are un frumos tre
cut, delà secţiunea din Slănicul Prahovei, care 
a ştiu să intereseze şi pe unii lucrători delà 
saline, delà secţiunea Piteşti şi chiar delà sec
ţiunea din Giurgiu, de a carii bună conducere, 
supt toate raporturile, am avut numai să ne 
lăudăm atâţia ani de zile. Ştirile au lipsit încă 
mai mult delà secţiunea din Iaşi, care a că
pătat totuşi în comitet fruntaşi ai vieţii bise
riceşti şi culturale, delà cea din Botoşani, delà 
cea din Huşi, delà cea din Focşani, care por
nise pe calea nouă a deşteptării satelor prin 
ajutor economic, delà cea din Tecuciu, care 
n'a mai ţinut conferenţe, delà cea din Brăila, 
unde condamnabile duşmănii locale împiedecă 
o muncă spornică pe acest teren, delà cele 
din Râmnicu-Sărat, din Buzău, lăudată în ra
portul din anul trecut, din Sinaia, Vălenii-de-
Munte, Râmnicul Vâlcii, Târgu-Jiului şi Seve
rin şi din amândouă marile oraşe dobrogene. 
Secţia din Târgovişte nu s'a manifestat decât 
la serbarea zilei de 3 Maiu, iar cea delà Ur
laţi s'a desfiinţat. La călăraşi neînţelegeri pe 
care n'aveam mijlocul de a le înlătura, au îm
piedecat dăinuirea secţiei Ligei. Secţiile mai 
mici Caracal, Vârciorova, Roşiori, Căiuţi, Ur-
ziceni, Panciu, Târgu-Ocna, Paşcani nu ni-au 
dat până în ajunul Congresului mijlocul de a 
vedea rezultatele la care au ajuns în cursul 
anului trecut. Secţia Berün a păstrat legături 
eventuale cu Comitetul Central ; delà cea din 
Paris însă, care a serbat frumos ziua de 3 
Maiu, n'avem nici o ştire. 

Secţii din nou înfiinţate numărăm câteva 
numai. împrejurări de altă ordine au stingerit 
în iarna trecută iniţiativa noastră în acest 
senz. Secţia delà Roman nu s'a semnalat până 
în ultimul timp atenţiei noastre. Semnalăm cu 
plăcere două secţii rurale nouă în judeţul Bu
zău (Valea-Călugărească şi Stâlp) una în ju
deţul Dorohoiu (Mihăileni), şi silinţile, stator
nice şi încununate, în sfârşit, de izbândă pen
tru a da Turnului-Mâgurele secţiunea pe care 
de atâta timp o aşteptam. 

Localuri nouă de secţiuni n'avem de sem
nalat ; alte coruri decât al secţiunilor din Plo
ieşti şi Galaţi nu există. Câteva steaguri s'au 
sfinţit. Apropieri cu societăţile de teatru şi 
gimnastică nu s'au putut face. Secţia Câmpina, 
cu ajutorul Comitetului Central şi al secţiei 
Ploieşti, a organizat întâiul concurs de por
turi româneşti. El a avut loc în August. Intre 
premiate au fost şi două dre bucovinence,as
cultătoare ale cursurilor de vară. Serbarea a 
lăsat cea mai bună impresie, şi însemnatdt 
răsplătiri băneşti nu s'au uitat de sigur. Pen
tru 15 August 1910 se va face al doilea con
curs la Vălenii-de-Munte, în legătură cu ace
leaşi cursuri de vară. Donaţi uni nu s'au putut 
câştiga pentru Ligă. In ultimii ani, de alt-
minterea, nici alte instituţii culturale nu s'au 
învrednicit de astfel de daruri, ceia ce arata 
o întunecare a atmosferei morale. 

D. dr. C. Angelescu, deputat, ni-a dăruit 
290 de lei. Şi mai departe dd. C. Basarab-
Brâncoveanu şi D. Tacu, membri ai Comite
tului Central, au fost singurii cari, în locul 
obişnuitei contribuţii, au dăruit anual sume de 
500 de lei. Ofertele cluburilor sociale din Bu
cureşti, cu Clubul Tinerimii în frunte, au fost 
aceleaşi. 

Festivalele din Bucureşti au produs şi în 
acest an sume mici, membrii fiind admişi în 
general gratuit. In ultimul timp secţiunea Bu
cureşti a înlocuit comitetul central în organi
zarea lor. 

Deşi ne-am adresat la multe societăţi, al 
căror scop se apropie de al nostru, pentru a 
uni silinţile noastre, folositoare aceleiaşi cul
turi naţionale, de nicăiri n'am primit un răs
puns, fie şi unul care ar fi cuprins condiţii ori 
ar fi scuzat un refuz. Secţia din Târgovişte a 
luat parte însă la serbarea organizată pentru 
ziua de 3 Mai de societatea „Carpaţii". 

D. Sava Şomănescu demisinnând, preşedinte 
al Comitetului Central a fost ales d. Virgil 
Arion, până atunci vice-preşedinte. 

întrunirile. 
După dorinţa Congresului din Pioieşti, s'a 

ţinut de Comitetul Central în Bucureşti la 6 Iu
nie şi după acelaş program în mu te qraşe, de 
deosebite secţiuni, întruniri pentru a se da o 
cunoştinţa exacta despre sălbaticele samavolni ii 
săvârşite în ultimele alegeri din Ungaria. Ele s'au 
desfăşurat preiutindeni cu perfectă bună-înţele-
gere şi demnitate. 

Serbările. 
Serbarea delà 24 /anuar a fost îngrijită singură 

de Comitetul Central. Cu obişnuiţi vorbitori şi 
colaboratori artistici, ea a avut un strălucit suc
ces. Cu acest prlej s'au împărţit cele dintâi bi
lete, primite cu entusiasm, ale lotăriei pentru clă
direa Pactului nostru. 

Excursiunile. 
Prilejuri de excursiuni n'au fost în acest ш . 

Comitetul şi-a amintit însă de data de 29 Iu
nie 1611, când Radu Şerban, viteaz şi cava
leresc urmaş al lui Mihai Viteazul, l'a răsbu-
nat a doua oară, în marea luptă delà Braşov, 
după ce, în aceiaşi zi din 1603, răpusese pe 
Craiul ungur Moise Székelj, mort în luptă 
de mână românească. Rămăşiţile lui Radu-
Vodă, mort la 1620 în Viena şi îngropat în-
tâiu în biserica sf. Ştefan, se află astăzi în mă-
năstrirea Comana, şi acolo se va face în ziua 
de sf. Petru viitor un pelerinagiu general al 
membrilor Ligei. Se va tipări şi o scurtă po
vestire populară despre marele războinic. 

Excursiunea proiectată în Macedonia nu s'a 
putut îndeplini, interesul arătat pentru dânsa 

! fiind cu mult prea slab. In schimb, de curând 
I o mică societate bucureşteană, condusă de 
j dl profesor G. Munteanu-Murgoci, a fost pri-
I mită cu cele mai călduroase dovezi de iu-
; bire de către Românii din Pind şi cu demon-
I straţiile cele mai semnificative ale Turcilor, 
' chemaţi la o viaţă nouă, pentru România. 
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Publicaţiile. 
„Calendarul Ligei" a fost redactat aşa cum 

se prevăzuse în anul trecut. El a dat o sumă 
de articole alese despre viata Românilor de 
peste hotare, — şi în trecut, dar mai ales as
tăzi. Am cerut colaborarea multor scriitori 
români din Ardeal şi Bucovina, şi ei au re-
dicat frumoase articole de preţioasă informaţie 
anume pentru publicaţia noastră. Aşa se va 
urma şi în anii viitori. Iar cel pe 1912 va cu
prinde pasagi asupra desvoltării instituţiei 
noastre, înfiinţată de tineri studenţi cu cele 
mai bune sentimente naţionale acum douăzeci 
ie ani împliniţi. Se vor întrebuinţa pentru 
«ceasta actele originale, bine păstrate şi puse 
jcum în rânduială. 
„Informaţiile", foaia noastră, a urmat cu ace

leaşi condiţii modeste. Ele dau tot ce se pu
blică mai de valoare ca lămuriri şi mai im
parţial despre chestia românească în foile ro
mâneşti de peste hotare. Am căutat printr'un 
biurou din Paris să căpătăm extrase din zia
rele apusene, dar n'am fost serviţi satisfă
cător. 

10.000 de exemplare din Istoria Românilor 
de N. Iorga au fost împărţite pe căi siguri şi 
în ciuda măsurilor de prohibiţiune, cu ajutorul 
unor persoane de încredere. Liga n'a plătit 
decât hârtia şi croşatul. Un exemplar i-a re
venit astfel cu preţul de 15 bani, şi cheltuie
lile de transport au fost susţinute adesea de 
cei cari au primit cartea. 

Cu prilejul nenorocirilor din Banatul inun
dat, cu distrugerea atâtor averi româneşti şi 
cu pierderi de vieţi, Liga a iniţiat o subs
cripţie, care a produs vre-o 15.000 de lei. Am 
găsit chipul de a le împărţi fără ca alţii sase 
poată amesteca. Pentru a creşte suma acestui 
ajutor, am tipărit după exemplul publicaţiilor 
Paris-Murcie şi Paris-Ischia, o „Românie pen
tru Bănăţeni", la care au colaborat fruntaşi 
scriitori români şi pictorul Arry Murnu, că
ruia şi pe această cale îi aducem cele mai 
călduroase mulţămiri. Exemplarele rămase se 
vor împărţi şi la bibliotecile româneşti de 
peste hotare. 

In urma discuţiilor urmate la Congresul tre
cut, s'a părăsit ideia de a se publica de 
de Ligă mesagiile lui Vodă-Cuza şi cu
vântările lui Kogâlniceanu. Cele dintâi au 
apărut în editura „Neamul Românesc", cele
lalte se vor da la lumină, cu toate operele 
marelui orator şi scriitor, de comitetul pentru 
ridicarea statuii lui în Iaşi. Şi cartea despre 
arta românească va apărea în editură parti
culară. 

Pentru a se arăta lumii civilizate din ce 
sălbatece presiuni, călcări de lege şi violenţe 
a ieşit triumful guvernului unguresc asupra 
Românilor în ultimele alegeri, Liga a publicat 
o a doua broşură din (Les dernières élections 
en Hongrie et les Roumains; juin 1910). Bro
şura a produs cea mai adâncă impresie în 
Apus, şi mai ales din Anglia şi din Italia ni-
au venit, delà profesori universitari şi oameni 
politici, cele mai sincere mângâieri şi încura
jările cele mai călduroase. Credem că în felul 
acesta s'a adus un real serviciu cauzei româ
neşti. 

La iubileul de cincizeci de ani delà înteme-
iarea statului italian unitar, Liga a luat parte, 
îndemnând pe studenţii din Iaşi la o manife
stare de simpatie faţă de colegii lor din Roma, 
manifestare care a adus vizita rectorului uni
versităţii romane la comisarul României. Ea a 
trimis apoi societăţii „Dante Alighieri", pentru 
susţinerea conştiinţei italiene în provinciile ne
libere, o adresă care a provocat un călduros 
răspuns. Dar mai ales printr'o carte luxoasă 
de aproape 200 de pagini, cuprinzând, în limba 
italiană, „Istoria Românilor" cu specială pri
vire la legăturile cu Italienii Breve Storia dei 
Rumeni, etc., ea crede că a eontribuit la cre
şterea prieteniei dintre cele două naţiuni su

rori, îndeplinind astfel şi o dorinţă a Congre
sului de anul trecut. 

2500 de exemplare s'au împărţit deputaţilor, 
senatorilor, diplomaţilor, bibliotecilor, ziarelor 
din Italia, precum şi persoanelor cunoscute ca 
prieteni a României. Un exemplar legat în ţe
sături populare româneşti a fost închinat res
pectuos Majestăţii Sale Regelui Italiei. 

Ajutoarele la studii. 
Deşi s'au luat în Ungaria măsuri contra celor 

ce ar primi » bursa Saguna«, ea s'a acordat, şi 
credem că acela care a primit-o va ajunge un 
factor folositor în vieaţa culturală şi naţiona'ă a 
Românilor de dincolo. 

A da numele celui ajutat ne e imposibil : ar 
însemna s a l denunţăm răsbunârilor, nedemne de 
un popor civilizat, care ating în Ungaria pe cei 
ce păstrează legături culturale cu România. 

Premiul Augustin Bunea s'a dat unei bune 
lucrări de celire bisericească, a d lu i I. Mateiu. 
(Preoţimea românească ardeleană în veacul al 
XVlI-|ea. Sibiiu 1911.) 

Lotăria Ligei. 
Biletele Lotăriei pentru Palatul Ligei sunt gata. 

Ele s'au trimis secţiunilor. Termenul întâiu de 
tragere a trebuit să f»e însă amânat, răspândirea 
făcându-se cu greu Secţiunile sunt datoare a face 
tot ce se poate pentru ducerea la bun capăt a 
acestei chestii de vieaţă pentru L'gă. 

N. Iorga, 
secretar-general. 

Raportul Loteriei Ligei Culturale. 
Domnule Preşedinte, 

Referitor la Loteria »Ligei Culturale« am onoa
rea a vă aduce la cunoştinţă următoarele : tutu
ror prefecturilor de ,'judeţ, şcolilor particulare şi 
ale Statului din Bucureşti şi Iaşi, diferitelor au
torităţi şi instituţiuni financiare din capitală, ne-am 
adresat, rugându-le să ne dea tot sprijinul lor la 
plasarea biletelor, ne-am adresat secţiilor Ligei 
din provincii, care iarăş nu au răspuns toate la 
apelul nostru, precum nu răspunseră şcolile, pre
fecturile şi instiluţiunile financiare decât în nu
măr foarte mic Totuşi până astăzi s'au împărţit 
spre a fi plasate de toate autorităţile şi persoa
nele particulare care ni-au dat sprijinul lor, ur
mătorul număr de bilete: 
Depozitelor Regiei Monopolurilor Statului 188.000 
Secţiunilor Ligei 5 925 
Prefecturilor (parte) 13.900 
Diferite şcoli 1.284 
Persoane particulare 2.412 

Total . . 211.521 
Delà toate aceste plasări avem adeveriri şi a-

drese de primirea biletelor. Numerar nu s'a în
casat decât suma de lei una miie douăzeci şi 
patru (1024). Schimbarea datei tragerii pe bilete 
a încetat după ce Comitetul Central a hotărît 
amânarea primei trageri la 21 Noemvre 1911. 

Primiţi, vă rog, Die Preşedinte, asigurea deo
sebitei mele consideraţiuni. 

Scrisori din Bucureşti. 
Lumini şi umbre. — Impresii delà Craiova. — 

Copiii nopţii. 
Bucureşti, 7 Iunie. 

Aşa face Schakespeare. In mijlocul celor mai 
solemne, mai mişcătoare scene, introduce bu
fonul cu bagajul lui de ridicol. Vrea să ne a-
ducă aminte că alături de crinii albi şi de ste
jarii falnici, cari înfruntă trăsnetul ceresc, cresc 
şi urzicile şi spinii netrebnici. Alături de 
oamenii cari îndeplinesc în viaţa lor fapte, se 
zbat, se agită şi aşa numitele exeme ale so
cietăţii, cari vor să arate că trăesc şi ele, că 
îndeplinesc un rol. Şi nu ştiu că rolul lor este 

tocmai acela de a însemna punctul unde, delà 
sublim, ajunge ridicolul. 

La lucrurile acestea m'am gândit când, în 
timpul congresului Ligei, am văzut Dumi
necă dimineaţa cafeneaua Minerva din Cra
iova inundată de broşura, în care doctorul 
Vaida cu o revoltătoare lipsă de milă faţă de 
sine însuşi îşi batjocoreşte numele şi reputatia 
de care se bucura în faţa tuturor. 

La bufonul care apare în cele mai sublime 
scene din piesele marelui autor, m'am gândit 
în clipa aceea. Pe când în sala liceului dl 
Iorga accentua cu atâta maiestoasă demnitate 
puterea de viaţă a neamului nostru, necesi
tatea de a ne încrede numai în puterile 
noastre, pe când lumea era încă subt impre
sia magistralului discurs al dlui Virgil Arion, 
pe când preoţii delà sate se gândeau la mă
surile recomandate pentru ridicarea celor mulţi 
şi buni, în cafeneaua „Minerva" esplotatorul 
numelui lui Eminescu se deda la un masca-
ralâc obscen. 

Purtând în braţă infama broşură, aşa cum 
poartă ţiganii salahori cărămizile, exema so
cietăţii româneşti alerga delà o masă la alta 
şi, ajutat de un simpatic tartuf, împărţea pu
blicului proza scabroasă. Cum se făcea acea
stă împărţire îşi poate închipui oricine. Scrii
torul acestor rînduri în două minute s'a trezit 
înaintea sa cu trei exemplare, pe cari le pune 
la dispoziţia dlui Vaida în orice moment, ca 
dovadă despre felul cum agenţii d-sale au 
ştiut să-şi facă datoria. 

Dar nu aici e partea dureroasă. Ci în felul 
cum a fost primită de publicul craiovean a-
ceastă broşură. Au uitat se vede sobolii că 
în acest oraş „Tribuna" şi-a creat de mult un 
renume care nu se întunecă aşa de uşor. Au 
uitat că aici este o puternică mişcare cultu
rală, naţională, că aici se ţine cont de toate 
mişcările din Ardeal, că sânt mulţi cari cu
nosc împrejurările „de peste munţi" mai bine 
decât cutare sportman al naţionalismului — 
cum a caracterizat di Iorga o anumită cate
gorie de indivizi, 

Cei mai mulţi au aruncat broşurile. Băieţii 
delà „Ramuri" le-au luat drept amintire delà 
personagiul pe care-1 credeau mort din „arşiţa 
împjej urării or istorice fatale". Singur admini
stratorul, băiat de cifre, om drastic, s'a gân
dit la o distracţie. Şi rupând bucăţele foaie cu 
foaie, ca un roi de fluturi albi cădeau bucă
ţelele de hârtie pe trotoar. Apoi, întorcân-
du-se cătră cel ce împărţia broşurile, îl în
treabă : 

— Mai aveţi, domnule, Proza asta e de
licioasă. Uite cum se lipeşte de trotoar!. 

In timpul ce se petreceau toate astea, eu 
mă gândeam la nesimţirea ce- a pus stăpânire 
pe atâtea victime. De-ar fi înţeles aceşti 
oameni cât de de ridicoli sânt, cât dispreţ s'a 
revărsat asupra lor, n'ar fi îndeplinit niciodată 
slujba de împărţitori de pamflete, cari se dau 
gratis. De-ar fi priceput înălţimea ideilor, cari 
se accentuau în sala de şedinţe a congresului, 
ar ii înţeles cât de josnică este meseria lor 
de salaori şi şi-ar îi adus aminte de contrastul 
din' scenele lui Schakespeare. Ar fi văzut că 
rolul lor este rolul bufonului şi s'ar fi ruşinat, 
dacă simţul ruşinei se mai lipeşte de dânşii. 

Şi, privind scena cu împărţirea pamfletului 
mi-am adus aminte de „Copiii Nopţii" piesa 
lui Făgăţel, inimosul conducător al revistei 
„Ramuri". Şi aici ni-se arată că omul, odată 
pornit spre rău, zadarnic cauţi să-1 mai abaţi. 
El merge înainte. 

In „Copiii Nopţii", fără pretenţie de psiho
logie adâncă, ni-se dau caractere schiţate per
fect, tipuri descrise admirabil, decoruri es
tompate cu îndemânare, situaţii minunat sus
ţinute, versuri foarte frumoase, alt colţ aşa 
dar, însă foarte simpatic, al cărui sfârşit nouă 
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nu ne lasă prea mari regrete, iar personajelor 
nici măcar o lecţie. 

„Predestinaţia", determinismul, joacă pe pla
nul întâi, rolul principal în această piesă, a 
cărei eroină se reîntoarce, deşi a iubit, din 
mijlocul de unde a plecat, pe scenele unde se 
satisface sensualitatea. 

Aci, femeia pierdută, rămâne, ori-cât s'ar 
căzni împrejurările şi oamenii s'o ridice, tot 
femeia pierdută, aşa cum i-a cântat ei cucul 
şi meritul autorului e că ne-a arătat această 
situaţie posibilă până la o vreme, ca la urmă 
să ne arate în versuri minunate şi imagini 
bogate această imposibilitate. 

Ninetta, o grizetă, e mentorul celorlalte fete 
de aceeaş meserie, gust, aspiraţii şi pretenţii. 
Fetele sunt : Lona, Zoe, Nora, Lizetta, cari 
sunt „colate" cu Titi, Traian, Radu, Georgică. 
Băiatul cel mai drăguţ era, însă, Donar. Do
nar, mai novice, era alintat de toţi şi de toate. 
Ninetta s'a îndrăgostit de el cea dintâi, Nora, 
mai cu seamă, vrea să-1 aibă şi ea. De aci, 
mici înţepături şi vorbe de spirit aruncate din 
belşug între fete. După Ninetta umblă însă
şi tata lui Donar, un detracat văduv, care, fi
reşte ca bătrân, va pune în balanţe, drept 
precumpănire, aur... mult aur, prin intermediul 
unui misit Tony, ce-1 trage pe sfoară. 

Ninetta respinge aurul şi pleacă cu Donar 
la moşia lui, urmaţi de bătrân, care n'a re
nunţat o clipă la planurile lui. Departe de 
sgomot, în preajma liniştitelor lanuri şi mirişti, 
acolo unde veneau berze şi cântau ciocârlii, 
amanta se plictiseşte, se ceartă cu Donar şi 
fuge cu bătrânul, lăsând astfel singur pe vi
sătorul Donar, pe evocatorul de lucruri du
ioase, care se resemnează curând prin însu
rătoare. 

Bătrânul îşi vânduse moşia, iar cu banii îşi 
alimenta amorul, care fireşte a sburat, când 
punga s'a golit. Donar îl iartă şi-1 ia în noua 
lui gospodărie. Ninetta se întoarce definitiv cu 
mai multă patimă la viaţa ei de odinioară. 
Băieţii se desfac de fetele lor. punându-se pe 
carte, iar fetele se împacă, ştiind că au să 
găsească alţii. 

Aşa ar fi schema brută a acestei părţi din-
tr'o viaţă, asupra căreia autorul, că o rară dră
gălăşenie, a aruncat niţel o privire blândă, s'a 
înduioşat o clipă de un amor trecător. 

Acţiunea e condusă vioiu, versurile de 14 
sânt bogate în imagini şi au acel colorit, care 
face ca piesa să fie citită cu multă tragere de 
inimă şi mult interes. 

Piesa e de sigur opera cea mai importantă, 
prin care se manifestează gruparea delà „Ra
muri". Corespondent. 

Procedeurile „Românului" 
Domnule Redactor, 

In Nr. 103 al »Tribunei« aţi publicat, sub is
călitura >un pedagogi, un articol >//z chestia 
şcoalelor perdute*, pe care articol ziarul >Ro
mânul* (Nr. 106) îl pune în socoteala mea, afir
mând că eu l'aş fi scris. Am trimes dlui director 
al 'Românului* încă înainte cu zece zile o scri
soare, în care îl rugam să ia notă că nu eu am 
scris acel articol, — că nici nu ştiu cine l'a 
scris — şi în consecinţă să rectifice ştirea dată, 
— dar dsa n'a aflat de bine să publice această 
rectificare, menită a restabili adevărul. De acelaş 
dispreţ suveran s'a învrednicit din partea re
dacţiei * Românului* şi cartea mea » Cercetări 
privitoare la situaţia învăţământului nostru pri
mare, pe care i-am trimis'o imediat după apa
riţie şi pe care nici n'a anunţat'o măcar, după 
cum cred că i-ar fi fost datoria. 

îmi pare cu totul ciudat că »RomanuU nu 
vrea să ia act despre părerile mele privitoare la 
situaţia şcolilor atunci când le expun sub pro
pria-mi iscălitură şi când le trimit cu rugarea de 

a Ie înregistra — şi că în acelaş timp umblă 
să mă facă responsabil pentru lucruri pe rari 
nu le-am scris eu, iar când vin şi-i cer să rec
tifice greşala — nu-i acasă. 

Sibiiu, în 25 Mai st. v. 1911. 

Dr. Onisifor Ghibu. 

Şedinţa Camerii. 
— Un orator slovac. — 

Oratorul de frunte al şedinţei de azi 
a fost naţionalistul slovac dl Juriga. 

Dsa a vorbit la chestiunea care fră
mântă azi^vieaţa politică ungurească: 
„abuzurile" congregaţiunilor catolice. 
Ca buni romano-catolici cum sânt Slo
vacii, dl Juriga a detestat atacurile 
ovreieşti şi francmazoniste. Să lăsăm 
— a zis — să-şi facă ideile singure 
cale. Nici procurorii, nici jandarmii şi 
nici chiar statul nu poate să oprească 
în desvoltarea lor ideile. E aderentul 
celei mai largi libertăţi în învăţământ. 
Să propage cu toţii neîmpedecaţi cre
dinţele pe cari înşişi Ie mărturisesc-
Statului îi revine numai un rol de în
grijitor şi nu trebuie să-şi bată capul 
cu diferitele nuanţe ale singuraticelor 
curente. Toate confesiunile să-şi răs
pândească principiile între cadrele pe 
cari li-le-a delimitat statul. 

S'a ocupat apoi cu discursul de de
unăzi al ministrului de instrucţie, con
tele Zichy. Combate afirmaţiunea mi
nistrului că numai cultura ungurească 
are îndreptăţire în Ungaria. Adevărat 
că limba de stat e cea ungurească, 
în instrucţie însă ea trebuie restrânsă 
la limitele etnice ale poporului ungu
resc. La dimpotrivă statul ne-ar da 
dovadă că priveşte cu duşmănie cul
tura naţiunilor nemaghiare. Arma cul
turală a „naţionalităţilor" e limba lor 
maternă şi nu le-o poate lua cu forţa 
nimenea. Nici chiar Ţiganii nu trebuie 
desbrăcaţi de naţionalitatea lor speci
fică, căci şi ei pot să reprezinte o nuanţă 
aparte în cultura universală. 

In şcolile de stat trebuie înfiinţate 
catedre pe seama limbilor nemaghiare 
din patrie. S'ar satisface unui princi
piu cu mult mai salutar decât propu-
nându-se limba franceză şi engleză, 
cari sunt limbi streine în ţară. Cere 
ca statul sä le îngăduie şi Slovaci
lor, întocmai precum le îngăduie Ro
mânilor şi Sârbilor, să-şi înfiinţeze 
şcoli medii naţionale. Nu primeşte 
bugetul. 

După oratorul slovac a luat cuvân
tul Balogh Jenő, secretarul general 
delà ministerul de instrucţie. El pole-
misează cu dl Juriga zicând că dacă 
„naţionalităţile" nu vor să recunoască 
îndreptăţirea exclusivă a culturei un
gureşti în Ungaria, greşesc foarte 
mult. Guvernul nu terorizează cultura 
„naţionalităţilor", ci voieşte să le atra
gă cu mijloacele politicei paşnice. 

Urmează iustistul Tüdős János: 
Combate pe naţionalistul slovac, ce
rând guvernului să statifice întreg în
văţământul elementar. 

Şedinţa s'a ridicat către orele 2 d. a. 

D o u ă u s c ă t u r i * ) . 
Intr'o pădure verde, plină de viaţă, arătarea 

cea mai jalnică e uscătura. Pădurea freamătă, 
pădurea cântă, pădurea sbuciumă în braţele 
viforului, ca o puternică oaste — uscătura însă 
nici nu cântă, nici nu se pune împotriva vi
forului, nici nu ademeneşte paseri cântătoate 
pe crengile-i trise. Uscătara, în restimpuri de
părtate, geme scârţâind sec, când o atinge 
toporul, oricând vre-o undă puternică de vânt 

! cearcă s-o măture dintre stejarii verzi. Scâr-
1 ţăe sec, şi acesta e tot semnul de viaţă ce-1 
î mai poate da. 
I Un astfel de semn de viaţă au dat în zi-
I lele trecute şi cele două uscături ale neamu-
I lui nostru: Mangra vicăraşul, şi Şeghescu cel 

împodobit cu brâu roşu. Au ţinut să ştie lu
mea că mai trăiesc şi ei, spre ruşinea neamu
lui nostru, din care, durere, s'au născut. Căci 
vorbirile pe cari le-au ţinut în Dietă aceşti 
doi preoţi trădători e cea mai mare ruşine şi 
batjocură ce ni-s'a adus nouă, ca popor, în 
vremile din urmă. Prin glasul lor sec, prin 
scârţăitul lor de uscătură, au dat proba cea 
mare, că n'a mai rămas nimic românesc în 
sufletele lor, şi că ceea ce-i mai ţine în viaţă, 
singura ţintă ce-o mai au, este să linguşască 
pe cei ce le-au întins pânea albă a domniei. 
Din toate durerile mari, cari trec cu viforul 
şi sbuciumă sufletul neamului nostru, nici una 
nu mai tremură în sufletele lor sterpe. Drep
turile pentru cari de veacuri luptă poporul 
nostru, ei nu le mai cunosc, nu le mai sim
ţesc. Ei văd astăzi interesele „naţiunii" ungu
reşti, acelea îi neliniştesc, acelea-i fac să se 
ridice în Dietă, şi să se arete că-s tot aşa de 
buni patrioţi, ori şi mai buni, ca ori care 
jidan. 

Şeghescu a ţinut să arate stăpânilor săi 
că-şi împlineşte de minune slujba de a supra-
veghia institutele noastre de învăţământ. Pe 
el, adecă, îl trimite guvernul la examene, 
aproape la toate şcolile noastre. Mai ales 
merge „marele deputat" la examenele ce le dau 
fiitorii dascăli români. 

Şi bunul paznic al „ideii de stat" acum, în 
Dietă, îşi împlineşte cu vârf datoria de slugă 
credincioasă. Pâreşte ministrului, că în şcolile 
preparandiale trebuie băgat mai mult spirit 
patriotic. Cu reaua credinţă şi cu vădita râvnă 
a tuturor celor ce-şi lasă neamul, se lingu
şeşte, cu pâra ce ne-o aduce, pe lângă stăpân. 
Adecă nu-i destul cât se zăpăceşte lumea 
noastră şcolară cu limba ungurească, trebme, 
după măria sa, să ne mai trimită ministrul 
găluşte nouă, ca să avem ce înghiţi. Cu min
tea lui Şeghescu nu poate pricepe că învăţă
torii din şcoalele noastre se cresc pentru a în
văţa copii de Român, în şcoală românească. 
El vrea, ca toţi învăţătorii să aibă o singură 
ţintă, pe care o are el, inspectorul ministerial, 
să răgnească la toate ocaziunile : „Fi credin
cios patriei tale, maghiarule". 

Cu versurile acestea din cântecul naţional 
unguresc şi-a terminat măria sa vorbirea, 
spunând că acesta trebuie să fie călăuza în
văţătorilor. 

Câtă cădere, Dumnezeule, ce uscătură care 
dă în putrezire. Cel care între români se dă 

*) Articol din ziarul nostru pentru popor «Tribuna 
Poporului*. Conform promisiunii noastre din trecut, 
reproducem şi acest articol drept model de cum în
ţelege un distins colaborator al nostru să scrie pen
tru popor. 

М / Г І S I L V 
înainte: KAROL ELI8CHER 
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încă de român, cel ce prânzeşte la mesile v e 
dicilor români, ne răgneşte dm Dieta noua 
Românilor : „maghiarnle, ii credincios patriei 
tale !" 

Măria sa ar trebui să întrebe pe sătenii din 
sânul cărora a eşit, dacă de aceasta ne arde 
nouă acuma ? Dacă pricep ei ca copilul lor 
sale spună „maghiarule", şi dacă ei, pacimcn 
săteni s'au gândit vreodată, români fund, sa 
m iubească cu credinţă pământul lor stră-
«esc? Şi să-1 întrebe liniştiţi, că pentru 
Dmnezeu, dicerşi mai sparge glasul sau 
égit în Dietă, când noi avem atâtea nă
cazuri. 
Mangra văcarul n'a voit să se lase mai pe 

jos decât soţul său. El se se ştie ţine tare m : 

cleştat de haina lui Tisza, pe care nu-1 mai 
părăseşte. Călugărul delà Orade joacă dupa 
cum îi cântă groful. 
El a cutezat să spună în Dietă că partidul 

naţional român, nu-i în drept să reprezinte, să 
vorbească în numele poporului roman, ea a-
<est partid nici nu mai este, de când la nimi
cit o ordinaţiune ministerială pe vremea lui 
Hieronymi. A spus că singur episcopii şi pre
oţii pot vorbi în numele poporului românesc. 
Ungurii l-au ascultat cu plăcere pe acest lup 
care şi-a schimbat şi părul şi năravul*. Noi 
i-am cetit vorbirea nu cu mânie, ci cu mare 
disgust, înfiorîndu-ne cât de adânc pot cădea 
unii oameni. 

El nu mai vede neamul nostru, numai vede 
partidul nostru naţional, cari trăiesc înaintea 
ochilor lui. A uitat că şi el a făcut parte şi a 
fost fruntaş în acest partid. Ochii lui suntîrn-
păiengeniţi, şi ca în vis, de departe, vede un 
singur lucru : mitra vlădicească, pe care Tisza 
i-o rostogoleşte tot mai aproape. 

Pilda pe care ne-o dau aceşti doi foşti oa
meni, e mai limpede ca lumina zilei: îndată 
ce se îmbrăţişează cineva cu duşmanii nea
mului său, e pieidut pentru totdeauna. Zadar
nic îşi bat pieptul, când sunt între noi, că şi 
ei sunt români, zadarnic mai vorbesc româ
neşte, sufletul, inima lor nu-i mai mult a 
noastră, ci acelora pe cari îi slujesc. Deci au 
păcat greu ceice mai cred în ei, cei cari îi 
mai primesc la mesele lor. Pe astfel de oa
meni trebuie să-i uităm cu totul, să ne închi
dem înaintea lor şi portiţa inimei şi uşa căşi-
lor noastre. 

Шп străinătate» 
Disolvarea parlamentului Belgiei. 

Din Bruxelles se telegrafiază că re
gele Albert a iscălit eri, Miercuri, un 
decret regal prin care se disolvă par
lamentul belgian şi .se publică alegeri 
nouă. 

Cauza care a îndemnat guvernul 
să propună regelui disolvarea came
relor e obstrucţia opoziţiei liberale 
împotriva legilor şcolare prezintate 
de guvern. Prin aceste legi nouă se 
fac o mulţime de favoruri şcolilor 
confesionale catolice în paguba şco
lilor de stat. 

Opoziţia liberală a pornit o luptă 
înverşunată împotriva guvernului cle
rical, obstruând în secţii discuţia pro
iectelor de lege şi împiedecând astfel 
să poate fi prezintate camerelor. Toate 
încercările ministrului-preşedinte Scho-
llaert de a înfrânge obstrucţia au ră
mas zadarnice. 

Disolvarea camerelor e privită din 
partea opoziţiei ca o mărturisire a 
înfrângerii guvernului. „L'Idépendance 
belge" anunţă că partidul clerical a 
eşit bătut şi că guvernul lui Schol-
lae/t va trebui să facă, în scurtă vre
me loc, unui guvern liberal. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D , 8 Iunie n. 1911. 

Delà Academia Română. Academia 
română a ţinut Marti după amiază o 
şedinţă intimă. 

In această şedinţă s'a hotărât să se 
acorde premiul Năsturel de 4000 Lei 
d-lui Dr. V. Bianu, din Buzeu, pentru 
lucrarea sa „Doctorul casei sau dic
ţionarul sănătăţii" şi s'au ales mem
brii corespondeti, la secţia ştiinţifică, 
dnii Dr. I. Cantacuzino şi Dr. I. Ata-
Piasiu, profesor de fiziologie la Uni
versitatea din Bucureşti. 

„Deşteaptă=te Române". In raportul nostru 
despre Congresul Ligei, care a avut loc la Cra-
iova, s'a făcut pomenire de faptul că muzica mi
litară a refuzat să cânte » Deşteaptă-te Romane«. 

Despre acest incident ciudat, ziarul » Doljul « 
din Craiova scrie următoarele: 

«Sâmbăta trecută, pe când dnii congresişti, se 
înapoiau delà Te-Deum, Muzica regimentului 26 
Rovine, a refuzat să cânte pe drum marşul na
ţional : >Deşteaptă-te Române* spre uimirea şi 
indignarea tuturor câţi au fost de faţă atuncia. 

Fiind întrebat dl capel-maestru pentru ce nu 
se execută acest marş, s'a răspuns că dl coman
dant al regimentului a dat ordin. 

Răspunsul ca şi refuzul a indignat încă odată 
mai mult pe dnii congresişti, cari fireşte aveau 
tot dreptul să fie nedumeriţi, dacă se găsesc în 
Craiova, capitala Olteniei, sau într'un alt oraş al 
vre-unui comitat unguresc. 

Adică de ce s'a oprit *Deşteaptă-te Romane«? 
Nici noi nu înţelegem.. 
întrebăm însă acuma pe dl colonel, rugându-I 

să ne răspundă cât mai neîntârziat, din ce cauză 
a dat ordinul acesta 

Trebuie să fi fost ceva Ia mijloc să ni-se spună 
şi nouă. 

Nu vrem să credem ca tocmai un comandant 
de regiment să-şi fi închipuit în acele momente 
că marşul naţional al tuturor Românilor, ar fi 
putut să fie înlocuit cu Ciardaşul unguresc, cu 
Internaţionala socialiştilor, sau cu Kake-Walke-ui 
american ? 

Ar fi înspăimântăior! 
Şi pentru ca cealaltă lume în afară de noi să 

nu bănuie nici măcar o clipă, aşa ceva, rugăm 
încă odată pe dl colonel, să binevoiască a da 
o explicaţiune pe cât de precisă, tot pe atât de 
grabnică. 

Aşteptăm..« 

— Archiducele Carol Francise Io-
sif la Londra. Archiducele Carol 
Francise Iosif va pleca la 23 Iunie la 
Londra, unde va reprezenta pe Maj. 
Sa la încoronarea regelui George V 
al Angliei. Archiducele va fi însoţit 
de o delegatiune a. regimentului 12, 
care poartă numele regelui George. 

— Ştiri din Blaj. Elevii internatului »Van-
cean« de băeţi din Blaj şi-au adus şi în anul 
acesta aminte de cel mai mare binefăcător al lor, 
care şi-a cheltuit tot avutul ridicând cele două 
internate, unul de băieţi şi unul pentru fete. 
Acest mare binefăcător a fost fericitul de pie 
memorie Dr. Ioan Vancea de Buteasa. Duminecă 
în 4 1. c. la orele 10 p. m. elevii internatului au 
aranjat o serbare întru pomenirea marelui ar-
chiereu cu următorul program: 

1. C. Pommbescu: Marşul cântăreţilor: Or
hestra. 2. Discurs festiv rostit de V. Desmiream 
elev în cl. VII. 3. /. Seb. Bach »In ce chip do
vedeşte Cerbul « cor. 4. Petru Cerna: »Dura 
lex«, declamată de I. Qroze cl. VII 5. / Bacău : 
jocuri. Orchestră. 6. a) T. Hupel: Nori de vi
jelie b) Cântecul haiducului, solo cântate de I. 
Pop cl. VII. 7. Ooga : Clăcaşii deci. de G. Şom-
lea cl. VII. 8. Leo Foii: Vals. Orchestră 9. N. 
Oanea: Un călător, cor mixt. 10 Duet executat 
de N. Popa cl. VI şi V. jurca cl. V. 11. Uhland-

losif: >BIăstămuI bardului* deci. de C. lubaş d . 
VII. 12. »Mars final«. Toate punctele au fost 
bine reuşite. 

Tot ce a avut Blajul mai bun dimpreună cu 
mitropolitul Victor a fost de faţă, 

După terminarea programului Excelenţia Sa 
ţine un discurs mai lung, arătând cum trebuie 
cinstită memoria bărbaţilor de talia fericitului 
mitropolit Vancea. 

* 
Vreo 2 zile a petrecut aici tânărul absolvent 

al Conservatorului de teatru din Bucureşti, d I 
Calmuschi. 

DI Calmuschi a predat Sâmbătă seara nvi 
multe bucăţi hazlii în grădina poporală din Veza. 

O mulţime de oameni ascultau pe artist răs-
plătindu 1 cu furtunoase aplauze. 

Cu trenul de Duminecă noaptea dl Calmuschi 
a părăsit Blajul Rap. 

— Despărţământul Brad al „AsociaţiumT. 
Membrii despărţământului Brad al »Asocianunii 
pentru literatura şi cultura poporului român « 
sunt chemaţi la adunarea cercuald, ce se va 
ţinea Duminecă în 12125 Iunie la 4 3 ore p. 
m. în sala hotelului central din Baia de Criş. 

Program : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul comitetului despre lucrările anu

lui din urmă. 
3. Raport despre starea cassei. 
4. Reviderea raţiocîhului comitetului şi darea 

absolutorului pe 1910. 
5. Stabilirea bugetului pe 1911. 
6. Câştigarea membrilor noi. 
7. Alegerea delegaţilor la adunarea genera'ă 

din vara aceasta. 
II. Producţiunea teafra'ă a trupei de diletanţi 

din Brad seara la 8 ore. — Joc. 
B r a d , în 1 Iunie n. 1911. Dr. Traian Suciu, 

secretarul desp. Dr. 1. Radu, directorul desp. 

— Morţii noştri . Vasile Dumbrava, directorul 
gimnaziului român din Beiuş a repauzat Ja 6 
Iunie n. în vrâstă de 52 de ani. 

Qheorghe Urdea, preot gr. or. român în Cér
náiul -Săcelelor, a repanzat la 6 Iunie n. în vrâstă 
de 65 de ani. 

Odihnească în pace ! 

— La fondul steagului »Reuniunei meseria
şilor români din Sibiiu« au mai dăruit: dşoara 
Elena Chirca, Moise Fărcaş, sodal vărsător de 
metal. Stoia Bobeş paroch (Oarda superioară), 
câte 20 bani, d-na Livia Crăciunesc n. Lemény, 
1 cor., Ioan Cosma notar (Ludoş), George Co-
coveanu, învăţăcei zidar câte 20 bani şi -Vie. 
Tordăşiann, prezident 10 bani. 

— Arta română recompensată la Par is . Arta 
română a avut la Paris o consacrare oficială. 
Juriu Salonului societăţii artiştilor francezi, 
compus din elita picturei şi Academiei fran
ceze, a acordat menţiune onorabilă pictorului 
român Eustaţia Gr. Stoenescu pentru pânza 
sa : „O laie de ţigani în mers", expusă la 
Salon. 

Menţiunea a şi fost pusă în placă de aur pe 
tabloul premiat, despre care academicianul 
Ricnepin spunea că ar dori să-1 aibe vecinie 
sub ochi, pe biroul sau. 

Această recunoaştere a talentului unui ro
mân de către o instituţie aşa de exigentă ca 
cea a societăţii artiştilor francezi, e dintre cele 
mai măgulitoare pentru noi. 

Dintre sutele de opere de artă, asupra că
rora criticii au oprit priviri bine-voitoare, ju
riul a ales lucrarea unui român. De sigur, m e 
ritul ei era evident şi a impus aceasta selec-
ţiune. 

— Exemenele de maturitate din Beiuş. 
Examele de maturitate la gimnaziul gr. cat. 
din Beiuş s'a ţinut delà 3—6 Iunie. Comisar 
ministerial a fost Iosif Siegescu, trimis episco
pal Dr. Florian Stan, canonic şcolar. Rezul
tatul e următorul: 

Cu eminenţă a fost calificat domnul Aurel 
Coza. 

Cu bine: Ioan Cioflan, Romul Capra, Aurel 
Comşia, Ioan Lia, Anton Papp, Petre Po-
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poviciu, Vaier Popoviciu, Alexandru Terdic. 
Cu suficient: Gherghe Cosma, Salvator 

Dan, Vasile Dănca, Augustin Filip, Traian 
Fodor, Carol Kiss, Cornel Magier, Vasile 
Medrea, Sever Păşcuţiu, Valentin Pintea, 
Eugen Popoviciu, Cornel Puşcaşiu, Teodor 
Raica, Silviu Sabău, Ilie Sârbu, Vasile Şuta, 
Vasile Timiş. 

Relegat pe trei luni dintr'un studiu a fost 
numai unul. Au cores dintr'un studiu patru, 
toţi cu succes. Unul diferenţial: fără succes. 

Sfinţirea bisericii din Lunca. Primim la re
dacţie o invitare în care ni-se anunţă că la 1/14 
Iunie n. va avea loc sfinţirea bisericii din Lunca 
'Bihor), Invitarea aceasta, tipărită în tipografia 
ovreiască alui Süsmann din Belényes, e scris în 
următoarea limbă românească: 

> Comuna bisericească Lunca din incidentul sfintirei 
şi în onoarea Prea Sînţiei Sale a Domnului Episcop 
diecezan Ioan I. Papp va servi la 1 (14) Iunie ora 1 
p. m. în localul şcoalei banchet la care vă rugăm să 
binevoiţi a lua parte. Cuverta 4 cor.« 

Aşteptăm delà organul autorizat să publice şi 
aceasta invitare eşită din tipografie străină. Vine 
doar din ţara lui Mangra, prietenul marelui me-
şter-intrigant V. Goldiş... 

— Accident de automobil. Din Paris se anunţă : 
Luni noapiea la orele 11, pe când detaşamentul 
de gardă delà magazinele tramvaelor electrice, 
compus din 120 soldaţi din regimentul 120 de 
infanterie de sub comanda sergentului major 
Masson, se înapoia la cazarmă, un automobil 
care nu avea felinarele aprinse a intrat între sol
daţi. 

Un soldat a fost omorât pe loc, un alt soldat 
s'a ales cu leziuni grave 'a cap, iar altul cu pi
cioarele fracturate. Şoferul refuzând să transporte 
pe răniţi la spital, sergentul major Masson a co
mandat să tragă o salvă spre a deştepta pe lo
cuitori. In curând a sosit poliţia şi a dat primele 
ajutoare răniţilor. 

Şoferul arestat a declaratacă uitase să aprindă 
felinarele. 

Austro-Ungariei, care manifesta simpatie faţă de 
Franţa, — a chemat Ia sine pe ambasadorul 
austro-ungar şi i-a spus următoarele: 

» Rusia va rămânea neutrală în războiul ivit. 
Dacă interesele ei pretind, ori dacă Austro-Un-
garia va cerca să atace Prusia, spunei împăra
tului Francise losif, că atunci şi eu îmi voi con
duce oastea în ajutorul Prusiei. Te-am chemat 
ca să le auzi lucrurile acestea delà mine perso
nal şi să intervii, ca Suveranul d-tale să urmeze 
aceiaş politică, ca şi mine. Mai spunei Suvera
nului, că doresc să rămânem şi pe mai departe 
prietini şi vecini buni. Sà nu se lase ademenit 
de Franţa, de a lua parte în război. Purtaţi duş
mănie împotriva Prusiei, — e ştiut — dar nu 
este momentul, ca să vă răsbunaţi. 

împăratul 1-a asigurat apoi pe ambasador, că 
în cazul învingerii Prusienilor, Austro-Ungaria 
n'are să se teamă de ameninţarea integrităţii sale 
teritoriale, din partea Germaniei căci într'un ast
fel de moment, Rusia îi va lua apărarea. 

— Memoriile „Unchiului Europei". Am 
amintit la timpul său despre moartea ducelui. 
Ioan de Schleswigholstein, numit ^unchiul Eu
ropei" din motivul că era unchiul regelui en
glez şi norvegian, precum şi al Ţarului. Du
cele Ioan a purtat un carnet întreaga sa viaţă, 
în care însemna evenimentele mai însemnate 
delà diferite curţi europene, insoţindu-le şi de o 
critică din partea sa. Aceste comentarii tră
dează în spirit fin de observaţie. 

însemnările ducelui de Schligholstein vor a-
părea în curând sub îngrijirea cunoscutului is
toric danez, Louis Bebe, în mai multe volume, 
formând memoriile reposatului. Mai e de relevat 
pasiunea cu care îşi făcea ducele aceste însem
nări, imbătrînind, îi slăbise vederea, aşa că îi 
era greu să mai poată scrie. Ducele a învăţat 
scrisul orbilor, şi astfel şi-a continuat carnetul. 

Aceste memorii promit a face oare care sen-
saţie, desvălind multe greşeli diplomatice din 
trecut. Sunt aşteptate cu nerăbdare chiar de 
membrii Curţilor europene, deoarece este cu
noscută critica ageră şi în acelaş timp severă 
a ducelui. 

F a i n a l a c t a t ă 

N E S T L É 
Este dovedită dupa o lungă experienţa 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavi 
de stomac. Impedică şi înlătură vărl 
săturile, diareea, catarul intestine-j 
lor — Broşura «îngrijirea Copiilor» 

se poate avea gratuit de la 

NESTLÉ, Viena I. Biberstrasse ÎL 

Fosta Administraţiei. 
V. P. Timişoara. Au sosit multe. 

Redac to r responsabi l : Iuliu Giurgiu. 
„ T r i b u n a " ins t i tu t t ipograf ic , Nichin şi o ti. 

R E I S Z 
M I K S A 

- F s * f c » r - i < c â . de' 

M O B I L E 
în 

Oradea-mare-Nagyvárad 
Calea Rákoczi-ut Ho 14 , 

(Lâng-u Apolo) 

Aviz pentru sănătate ! 
Azi, când s'a pus în circulaţie atâtea medicamente пік 

mite miraculoase, dar, care tind însă numai la despoiarea 
publicului, ne bucurăm, că putem atrage atenţiunea on. 
public asupra preparatelor pe cari, ca şi serul >ruM 
Erhlich, a profesorului berlinez, contra molipsini sîngeluij 
medicii le întrebuinţează cu succes şi peniru aceea şt 
Exc. Sa ministrul de interne a permis punerea lor în, 
circulaţie. Preparatele acestea se numesc : 

Spirtul inda şi Unsoarea Inda 
despre cari revista >Ktr. Természettudómányi közlönye щ 
Nrul 171 scrie următoarele: »In Ardeal în rîu) Olt creşte 
un soiu de burete mai cu seama lipit pe iazuri, care îts 
comitatul Treiscaunelor din vremuri străvechi se folosesc 
cu succes contra durerilor reumatice si podagrei şi care 
se pregăteşte, la ordin medical, în farmacia lui Balázso-
vich Sándor, din Szepsiszentgyörgy şi care se pune m 
circulaţie în întreaga lumea subt numirea de Spirt Inda 
şi Unsoarea Inda. Din experienţă pot spune că succesul, 
e sigur.. Dr. Stefan Szász. 

Pe baza ex erienţelor proprii şi a vindecărilor succese-
Spirtul Inda şi Unsoarea Inda, le recomandăm călduros 
pentru alinarea durerilor reumatice şi de nervi, pentru-că 
în scurtă vreme i-se obsearvă urmările vindecării. 

Dr. cont. Vilmă Hugonnay, Dr. Ludovic Rózsaffy, me
dicul şef al poliţiei reg.'ung. de stat în Budapesta, Dr.. 
Iuliu Tothfalussy. medicul şef ai căilor ferate reg. ung. 
din Budapesta, Dr. Rudolf Káilay, medic şef director de 
spital în Nyiretyháza, Dr. losif Szekeres, medic şef, dir., 
de spital in Nagykanizsa, Dr. Oeza Hajniss, profesor 
priv. de univ. în Budapesta. 

Dacă locul mi ar permite am putea să mai amintinb 
numele multor medici renumiţi, cari toţi dovedesc, că 
Spirtul Inda %i Unsoarea Inda, sunt singurele prepa
rate vindecătoare extern contra reumei, podagrei, durerii 
de membre, durerii de cap, boalei de nervi, junghiurilor 
în oasf, mâncărimei, iar intern contra lipsei de apetit, de 
gât, şi contra răguşelei. Unsoarea Inda se foloseşte 
numai extern şi costă 2 cor. Spirtul Inda se foloseşte 
aiât extern cât »i intern şi o sticlă mare costă 2 cor* 
o sticlă mică 1 cor. In rubrica aceasta a avizului sa
nitar în fiecare săptămână vom publica părerea m-dicilor 
despre medicamentele cari sau dovedit de bune şi a că
ror folosinţă o recomandăm cititorilor noştri. Spirtul Inda 
şi Unsoarea Inda le pregăteşte B a l ă z s o v i c h 
S á n d o r , farmacie la эСогоапа< în Sepsiszentgyörgy 
de unde pentru 6 coroane se trimite franco în orice parte 
3 porţiuni. Se capătă preste tot locul ! 

La fondul Dr. P. Şpan pentru ajutorarea co
piilor de Moţi aplicaţi la meserii, al „Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu", din pri
lejul conferenţei preoţeşti din tractul Lupşei 
au întrat următoarele sume dăruite şi anume : 
Vasile Qan, protopresbiter (Ofenbaia) Vasile 
Şpan, paroh (Lupşa), câte 5 cor., Vasile Bocşa, 
paroh (Ponor), Nistor Manciu, paroh (Ocoli-
şul-mare), câte 4 cor., Ioan Gherman, paroh 
Orăştie, losif Panta, înv. Lunca largă câte 3 
cor., George Lazar, paroh Valea Geogelului, 
Ioan Muntean, Silvestru Moruşc, învăţător 
Cacova-Ierii, Ioan Dandea, paroh Şasa, câte 
2 cor., Leonte Canja, învăţător Vidolm, Nico
lae Creţu, Vasile Jina. paroh Subpeatră, Va
sile Ruşdea, paroh Poşaga-inf., Ioan Vesa, 
Simion Vasinca, paroh Sălciura-sup., Simimion 
Samoilă, par. Ocolişul mic, Constantin Giur-
gescu, par. Luca largă, Andrei Straja, paroh 
Cacova-Ierii şi Eva German, fiecare câte 1 
cor. Sau în total 42 cor. La acelaş fond au 
mai dăruit: 25 elevi ai şcoalei poporale din 
Agnita, cercetând, sub conducerea învăţătoru
lui Nie. Cârstea, Reuniunea meseriaşilor, 90 
bani, Ioan Comşa, învăţător Braiu, Zorinţa 
Moldovan născ. Dandea, preoteasă Cristian, 
Ioan Imbăruş, înv. Sibiiu suburb. inf., câte 1 
cor., Solomon Sofonia, cleric, G. Poponea, 
v.-prezident, George Purdu, învăţător Marcoş, 
câte 50 bani, Constantin Tipuriţă, învăţător 
Vale 2 coroane. Starea fondului 698 coroane 
58 bani. Pentru prinos aduce mulţămită, în 
numele comitetului, Victor Tordăşianu, prez. 

— Atitudinea Rusiei în războiul delà 1870. 
Bătrânul diplomat francez, Emil Olivier istori
seşte în volumul apărut de curând al memo
riilor sale, o scenă dintre fostul împărat pe vre
muri al Rusiei, Alexandru şi fostul ambasador 
al Austro-Ungariei la Petersbnrg, referitoare la 
ingerinţele Rusiei în războiul francezo-german 
delà 1870. 

Dupăce împăratul Alexandru a însărcinat pe 
ministrul Rusiei delà Paris, ca să facă cunoscut 
ministrului francez Gramon, intenţiile Rusiei în 
acest războiu, rari intenţii erau rămânerea în neu
tralitate a Rusiei, şi esoperarea neutralităţii şi a 

Cu acest prilej se aminteşte despre opinia 
asupra ţarului Nicolae, a defunctului duce. înain
tea unui redactor, delà un ziar din Stockholm 
a spus că Ţarul, sărmanul ţar a totputernic 
n'are voinţă proprie, ci e condus de intrigile 
curtenilor. 

X S'a deschis Filiala neîntrecutei fabrici de ghete 
anatomice Moskovits. Arad, Piaţa Libertăţii Nr. 18. 

""Tir. VICTOR GIIA UH. 
Medic universal, medic şcolar calificat, profesor de Igienă. 

Institut de dantistică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22 . — Etajul I 
In faţa palatului administrativ (comitatului) 

Mişcare culturală şi socială. 
Petreceri, concerte. 

13 Iunie n. 
F ă g ă r a ş : teatru, sub conducerea 

dlui Aurel P. Bănuţiu, directorul ar
tistic aj societăţii teatrale, în hotelul 
„Paris*. Se vor juca „Bucătăreasa" şi 
„Unica fica", comedii localizate. Joc. 
începutul la orele 7 şi jum. seara. 

Seleuş : Concert, teatru şi joc în şcoala co
munală. Se va juca „Cinei-СіпеГ de V. Ale
xandri, începutul la orele 8 seara. 

N. Red. Ne surprinde mult că în invitare se 
spune: „Tinerimea şi inteligenţa română din 
Keviszőllős (Seleuş)"... Nici noi să nu avem 
măcar atâta respect pentru frumoasele noas
tre numiri româneşti să le dăm locul întîi? 
Nu era mai la loc să se adauge numirea un
gurească în parenteze, dacă organizatorii au 
socotit necesar să pomenească şi numirea 
ungurească a comunei? 
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[Prima Societate de Credit Funciar Român 
din Bucureşti. — — 

A N U N Ţ . 
Se aduce la cunoştinţa dlor detentori de 

[Scrisuri Funciare rurale 5°/o precum şi ace
lora care au depuse sau consemnate ase-
шепеа valori, că preschimbarea titlurilor 

[ cărora li-se termină cupoanele la 1 Ianuarie 
W12, se face de pe acum în zilele de Joi 

j Sâmbătă dela orele 8V2—11V2 a - m. la 
'uftişeul Serviciului Verificărei Cupoanelor 
U Scrisurilor funciare, unde se vor libera 
[ilfe titluri cu mai multe cupoane. 

Scrisurile de preschimbat sunt cele emise 
|in prima serie şi poartă numerile : 

cele de 5000 Lei dela No 1—7591. 
» » 1000 » t * » 1—35129. 
» » 100 » » » 1—5720. 

Direcţiunea. 

Géante moderne pentru darne 
(Ridikül) 

precum şi portmoneuri, portofolii şi 
porttigarete în diferite calităţi 

dela cele mai simple până Ia cele mai 
fine, se pot cumpăra pelângă preţuri 
moderate şi serviciu conştiintios la: 

György Gergely 
primul atelier de obiecte din piele de lux 

Ma osvásárhely, Piaţa Széchenyi-tér. 

Leon Tolstoi. 31 

RĂSBOIU ŞI PACE. 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul . 
(Urmare). 

Si după răsuflarea gâfăindă, după paşii grăbiţi ai 
servitorilor, se ghicea greutatea ce duceau. Trecură 
lie lângă Pierre, care putu întrezări timp de o secundă, 
in mijlocul grămezei de capete înclinate, peptul bol
tit al muribundului, umerii lui acoperiţi şi capul cu 
coama buclată. Capul acesta, cu fruntea sa extraordi
nar de lată, cu umerii obrajilor pronunţaţi, cu gura 
bine formată, cu privirea rece şi impunătoare, nu era 
încă desfigurat de umbrele morţii; era întocmai aşa 
după cum îl văzuse Pierre, cu trei luni mai înainte, 
când tatăl său îl trimisese la Petersburg. Dar azi, el 
so clătina inert, după mersul inegal al purtătorilor, şi 
nrivirea lui împăinjenită nu se oprea nicăeri. 

După câteva minute de confuziune în jurul patului, 
servitorii se retraseră. Ana Mikhailovna atinse bini
şor umărul lui Pierre cu vârful degetului şi zise: 

— Vino! 
Pierre se apropie de pat unde bolnavul — pe jumă

tate ridicat şi susţinut de o grămadă de perne — 
sta într'o atitudine vrednică de împărtăşania din urmă 
pe care o primise. Manile îi zăceau pe mătasa verde 
a plapomii şi privea drept înainte, cu acea privire 
vagă şi perdută, pe care nimeni n'ar putea-o defini: 
spunea ea multe, ori nu spunea nimic? Pierre se opri 
lângă pat şi neştiind ce să facă, întrebă din ochi pe 
«ălăuza sa care, cu o mişcare imperceptibilă îi arătă 

Cele mal bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la I u i i u s D á n o s , producător de 
vi a u r i î n S i r i a pe lângă nrm. preţuri: 
Vin de masă prima calitate, azuriu Cor. 50 — 
Vin de Rizling prima calitate » 54*— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare »zurie 
Cor. 66-—, 60 —. Vinuri ; Schiller Cor. 
50 —. Vin roşu (Bikavér) 80.— şi 90 — 
de hecto. 

Vinurile se expediază în butoaie de îm
prumut, începând dela 100 litre de orice 
calitate. 

Serv ic iu cu lant , v i n u r i admirabi l e 
de pr ima cal i tate . 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

Iul ius Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r d e v i n u r i 

Világos (Şirla, A r a d m . ) 

S'a d e s c h i s 

Arad, Piaţa Libertăţii No 18. 

W ä l l i s c h h o f 
stabiliment de hydroterapie şi sanatoriu 
aranjat conform tuturor recerinţelor mo
derne; dietetică după sistemul Dr. Lahmann; 
(băi de aier, de soare, de abur, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxigen, de radium, 
băi medicinale şi electrice, gimnastică etc.) 
30 minute depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthénie, histerie, amemie, 
diabet, diathesă urică, reumatism, boale de stomach 
şi de intestine etc. r=r 

Cură de slăbire şi îngrăşare. 
In stabiliment nu se primesc morboşi de boale infec-

tioase şi boale psychice. 
P o s t a : Mar ia -Enzersdor f bei W i e n . 
Telegrame şi telefon : Wällischhof-Giesshübl bei Wien. 

Cu prospecte şi cu detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

іаі p. fui 
cari cu considerare ţin Ia sănătatea 
lor dau zilnic câte 1—2 fii. mai mult: 

SPECIALITATE DE CLUB 120 foiţe 20 fii. 

70 12 

O cutie de tuburi (100 buc.) 

70 fii. 
Marcă de scutire. 

Se capătă pretutlndenea. 
Cine trimite adresa la 

Halász Ferencz, Budapesta 
Strada Nefe le j t s N o 4. 

primeşte două cărticele gratuit. 
mr La sfaturile medicale, foiţele nu 
sunt imprimate, dar cu toate aceste 
au o marcă de scutire şi apoi sem
nătura fabricantului „MO DI ANO". 

mâna murindului ca s'o sărute. Pierre se aplecă şi, 
cu băgare de seamă ca să nu le atingă de plapomă, bu
zele lui se opriră pe mâna largă «• şi cărnoasă a 
contelui. 

Nici o fibră nu tresări pe această mână, nici o con
tractare nu apăru pe obraz, nimic, nimic, nu răs
punse acestei atingeri. Nehotărît, Pierre se mai uită 
odată la prinţesa, care-i făcu semn să se aşeze în 
fotoliul dela piciorul patului. 

El se aşeză fără s'o piardă din ochi, iar ea înclină 
în semn de afirmare. Mai sigur ceva de dânsul, Pierre 
îşi reluă atitudinea de statuie egiptiană şi, vădit în
curcat de stângăcia sa obişnuită, făcea sforţări se
rioase ca să ocupe cât mai puţin loc, cu ochii ţintă pe 
chipul muribundului. Ana Mikhailovna nu-1 perdea 
nici ea din vedere, convinsă de importanta acestei din 
urmă şi mişcătoare întrevederi între tată şi fiu. 

După două minute, cari lui Pierre îi părură două 
veacuri, faţa contelui fu deodată sbuciumată de convul-
siuni şi gura i-se strîmbă într'o parte, lăsă să iasă un 
horcăit surd. Acesta fu pentru Pierre cea dintâi în
ştiinţare a unui sfârşit apropiat; prinţesa Drubetzkoi 
nu'l slăbea din ochi pe bolnav căruia să-i ghicească 
dorinţele; ea arăta rînd pe rînd cu degetul la Pierre, 
la paharul cu doctorii, la prinţul Vasile, la plapomă... 
totul fu în zadar şi un fulger de nerăbdare păru că 
sclipeşte în această privire stinsă, care încerca a 
atrage luarea aminte a valetului, nemişcat la căpă
tâiul patului. 

— Cere să'l întoarcem, murmură acesta, schim
bând poziţia bolnavului. 

Pierre vru să'l ajute şi amândoi reuşiră să'l în
toarcă, când una din manile contelui căzu greoi înapoi, 
cu toate sforţările bolnavului de a o opri pe loc. 

Zări el expresia de groază de pe figura lui Pierre, 

la vedere acestui membru lovit de paralizie, ori cine 
ştie ce alt gând îi străbătu creerul? Cine o poate şti? 
Căci, el privi la rîndul său acest brat nesupus, chi
pul speriat al fiului său şi un zâmbet slab decolorat, 
ciudat în aceste clipe, îi flutură pe buze. Ai fi zis 
că răspunde cu o milă ironică la această distrugere 
mereu crescândă a puterilor sale. 

Zâmbetul acesta neaşteptat îi iăcu rău lui Pierre; 
un cârcel i-se puse în piept, o gădilătură în gâtlej 
şi lacrămi îi întunecară vederea. 

Bolnavul, culcat în spre părete scoase un suspin 
adânc. 

— A adormit, spuse Ana« Mikhailovna uneia dintre 
nepoate ce se apropie de pat. Să'l lăsăm. 

Şi Pierre o urmă. 
XXIV. 

In salon nu se mai aflau decât prinţul Vasile şi 
prinţesa Catişa, ambii şezând sub portretul împără
tesei şi vorbind cu animaţie; ei se opriră brusc la 
intrarea lui Pierre, care băgă de seamă că prinţesa 
Catişa făcu o mişcare ca şi cum ar fi ascuns ceva. 

— Nu pot suferi pe această femee, murmură ea, 
zărind pe prinţesa Drubetzkoi. 

— Catişa a dat ordin să se servească ceaiul în sa
lonaş, spuse prinţul Vasile prinţesei Drubetzkoi; 
du-te du-te sărmana mea prinţesă, de ia o înghiţitură, 
altfel nu vei putea rezista... 

Şi el strînse în tăcere şi cu dragoste braţul lui 
Pierre. 

— Nime nu împuterniceşte ca o ceaşcă din acest 
excelent ceai rusesc, când petreci noaptea în veghiere, 
spunea docturul Lorrain, sorbindu'şi ceaiul ferbinte 
dintr'o ceaşcă de vechiu porţelan de china. El sta în 
picioare, în fata unei mese pe care-se pregătise ceaiul 
şi mâncări reci. 

(Va urma). 
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Caut 

un candid, de advocat 
cu practică bună 

care să fie în stare în caz de lipsă a con
duce cancelaria singur. Poate întră momen
tan sau cel mult în 1 Iulie a. c. 

Salarul după învoire. 
Dr. Augustin Deac, 

advocat 
Orăştie (Szászváros). 

O rugare modestă, care nu vă costă nici o obo
seală, dar administraţiei ziarului nostru poate fi 
de mare folos. Ziarul nostru roagă pe onoratul 
public, că la cererea preturilor curente sau la 
orice cerere sau cumpărare să se provoace că 
anunţul firmei la cetit în 2iarul Tribuna din Arad. 

Nicolas Hencilă 
măsar de zidiri şii mobile 

Déva, Str. Vasút N o 18. (Casa proprie). 

Aduce cu stimà la cunoştinţă on. public din 
los şi provin îie, că şi-a provăzut şi mărit ate
lierul de măsărit cu puteri de muncă corespun 
z&toare cerinţelor de azi. 

Primeşte totfelul de lucrări pentru zidiri şi 
mobile, precum şi reparări cu preţuri convenabile 
şi pelângă servie u prompt şi conştiinţios. 

Mare magasin de tot- felul de mobile pregătite 
din materialul cel mai excelent uscat delà cele 
шаі simple până la eeie mai luxoase. 

Haine bărbăteşti şi femeieşti, 
întregi sau desfăcute, draperii 
şi perdele de dantelă, haine de 
piele, odăjdii, acop. de altare le 

curăţă şi văpseşte 
mai bine şi mai ieftin dnul 

Fintz ler Ferencz, 
vopsitor şl spălător chimic în 

Nagyvárad, Bazárépület, 
în laturea dinspre teatru. In vecini cu cia-

sornicaru! Kepes. 
Rog să se ţină seamă la firmă. 

a n n S t i M 
strungărie artistică aranjată pe puteri 

de maşini în 
Braşov, Strada Lungă No 27. 

H i 

Pregăteşte şi ţine în depozit dopuri şi pipe 
pentru buţi, de cea mai bună calitate, apoi 
dacuri, bile şi popice pentru biliard şi po-
picărie precum şi totfelul de picioare pentru 
masă, pelângă preţurile cele mai moderate. 
Celor ce cumpără a douaoră li-se dă rabat. 

— Lucrări de ornament. — 
1 

sculptor 

Temesvár Erzsébetváros, Püspök-ut 7. szám. 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public că începând cu întăi Noemvre mi am 

mutat atelierul din Bohemia de miază noapte la Timişoara şi asupra acestui atelier 
atrag atenţia onoratului public doritor de artă, dar în primul rând a anteprenorilor, ar 
chitecţilor şi a bisericilor. 

Sânt însituaţia de a putea satisface orice comande sculpturale în execuţie simplă 
şi pompoasă, anume decoraţiuni şi stătuleţe ornamentale pentru clădirii, din orice 
material; modeleîn miniatură după opere architectonice. 

Apoi statui, busturi, bas reliefuri, planşete, placi comemorative în bronz sau 
turnate eventual tăiate în peatră blazoane, om am etice sepulcrate. lucrări fine de 
s c u l p t u r ă în lemn, pentru biserici şi saloane, executare artistică şi ieftin. 

Pentru 1 6 Gor. 
Cele mai noui c e a s o r n i c e 
Electro-Gold, remontoir de 
buzunar pentru bărbaţi renumite 
în toată lumea, sunt ceasornicile 
Nor wich, Wacht & Co. 
Singurele ceasornice splendide, gal-
vanizate, cu aur 14 carate ce fiecare 
preţuieşte la 100 Cor. In realitate 
costă acesta provăzut cu capac cu 
arc împodobit cu bogate gravuri de 
mână, mecanism Anker, absolută ga
ranţie a durabilităţei a galvanizărei 
cu aur 14 carate deosebit garanţie 
pe 5 ani numai 16 Cor. Un lanţ 
elegant potrivit ceasului 6 5 0 Cor. 
Expedează contra ramburs. Necon-
— venind se restitue banii. — 

Deposit Central Rudbakin 
Wien, Weis III Weisgärberlände 58. 

I 

Cele mai frumoase 

I L U S T R A T E 
ca portul naţional, 
ţărani, ciobani şi 
ţărance din Ardeal 
şi România ; apoi 
peisaguri, pasteluri, 
nuduri, portrete ş.a 
se pot căpăta la: 

Librăria Tribunei 
- ; din Arad. = 

Bl I 

Itzkovits Gerson, Budapesta, IX., 
ötradLa Tompa No 14. 

Dulapuri de ghiaţă 

I o s i f H a a s 

zugrav de 1эі&»ея-ісі îrs 
Nagyszeben Sifciiu Saggasse No 13. 

PRIMEŞTE : 

şi ia în itreprindere zu
grăvirea de biserici, 
în tot stilul, împodobirea 
lor, pictarea altarelor 
şi icoanelor sfinte precum 
şi lucrări de aurărie. 

Execuţie splendidă. 

Inst, de zugrăvire artistică. 
Comandele se execută cu 
cea mai mare specialitate. 
La cerere face s c h i ţ e l e 
necesare, iar la angaja
ment merge în persoană. 

Preţuri moderate. 

la cari e necesară ghiaţă 
puţină, preparate pen
tru măsurarea vinului şi 
a berei, conducte la 
pregătirea berei şi pen
tru scurs, în preţuri mo
derate şi serviciu promt. 
întreprindere de accesorii 
la fabricarea zodei, sticle 
de Bohemia, sirup de 
smeură, lămâi şi ananas, 
alabastru şi praf de li
monada ş. a. Comandele 
se efeptuiesc prompt şi 
cu preţuri convenabile. 

G ram of oa ne şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

Tóth József, Szegd, Könyök-u 3. 
Vânzare şi pe rate. 

Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 
S e c a u t á r e v a n z ă t o r i . 
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Vînzare de pământ ! 
Pe pusta KUTASI 

Ш holde шісі de pământ arător 
V 

al doamnei V. KISS 

sunt de vînzare 
în bucăţi mai mici sau mari. 

! acest pământ arător de clasa I-ă sunt deja 
otate împrumuturi de 9 0 0 Coroane după 

holde mici. 

formaţiuni mai de aproape dă singur numai : 

Herzog Sándor 
Arad, Str. Weitzer János 15. 

S L I S G Á Á S - S S 

2 ' s á s 

A S S 
* N—» «ari 

O S p q . ^ E . I 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
robirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. ===== 

ferstenbrein Tamás és Társa 
sculptori şi măiestrii pietrari. 

Ä " e I t : r a , Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 

Biroul central: 
Sibiiu—Nagyszeben, 

Fleischer-gasse 17. 

Filiale : 
Déva şi N a g y v á r a d . I 

PRIMA SOCIETATE DE CREDIT FUNCIAR 
:: :: ROMAN DIN BUCUREŞTI. :: :: 

A N U N Ţ . 
Se aduce Ia cunoştinţa publică, că cu începere de Joi 

26 Maiu (8 Iunie) a. c. orele de serviciu vor fi delà 8 — 1 iar 

cassa va fi deschisă delà 8*/2—IIV2. 

Direcţiunea. 

Simics József 
anieprisă de clădiri şi fabrică 
de ciment monumente şi beton 

L L L G O Ş , STR. B U Z I A Ş U L U I 3 7 . Casa proprie. 
Primeşte totfelul de 
lucrări din acest ram, 
p o d u r i de beton, 
viaduct, canalizări, 
u su car ea păreţilor 
umezi, învelişuri de 
beton, terase, monu
mente, p i edes ta l e , 

trepte, bazinuri, boltituri din beton de fier, cupole 
pentru biserici, şghiaburi, păreţi sectanţi, cerdacuri de 
ciment şi pregătirea lucrărilor din asfalt. 

Are în depozit tot materialul de lipsă pentru 
pentru lucrările din acest 
ram, ghips, ciment româ
nesc şi de portland, trestie 
pentru moloz etc. 

Lucrările se fac pelângă 
garanţie. — Preliminare şi 
planuri se trimit gratuit 

Щ Mare depozit de cuptoare. 
Am onoare a aduce la cunoş

tinţa on. public, că în Koloszvár, 
Monostori-u. 7, am deschis 
a n mare magazin înregistrat 
şi provăzut cu cuptoare din ţară 
şi străinătate, unde se află în de
pozit permanent cuptoare moderne 
de majolieă stil secesion şi cuptoare 
de olane Daniel, precum şi cămi-
nuri şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra de
pozitului meu model, asigurînd-ul tot 
odată despre calitatea perfectă ale arti
colelor şi preţurile cele mai solide. 

Aşteptând binevoitorul sprijin sunt 
cu deosebită stimă: 

Tamásy József , 
Kolozsvár. 
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M á j e r s z k y B a r n a b á s 

fabricant de maşini 

tn Nyíregyháza. = 
Fabrichează^după o experienţă 

ca specialitate 
bogată 

prese de olei mânate cu apă. 
P i u e de olei, construcţie simplă ori 

complicată Prăjitori de olei pentru 
încălzire cu aburi ori foc. Teasc pentru 
sâmburi de bostan. Maşini pentru per
fecţionarea oleiului şi aranjamentul corn 
plect pentru fabricarea oleiului. Unelte 
de meliţat floarea soarelui, ş a. 

Exportul până acum în 237 uzine. 

Catalog ilustrat la do- ^ л 

rinţă se trimite gratuit. ^ 

Teieton 06—82 

FISCHER TESTVEREK 
• lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi; • 
n pictură speciala pentru geamuri de biserica. • 

BUDAPESTA, YIII., Koszoru-utca No. 27, 
Pregătim ireproşabil oglinzi, plăci, dula

puri şi apărătoare pentru uşi. Primim exe
cuţia conştiinţioasă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi culorarea în sticlă dn mozaic a 
geamurilor de biairici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri. 

— Mare depozit de sticlă In plăci. = 
Comandele atât din loc cât şi din provincie 

se fac eu multă conştiinţiozitate. 

Telefon 6 6 - 8 2 . C ^ ^ ^ = -

Fabrică de bănci pen
tru şcoală, aranjamente 

. ,„ . . . . u pentru birouri, acce-
BlldapeSt, IX., Ipar-UICa NO 4. sorii de gimnastică etc. 

Feivel Lipót utódai 

ca să tunzi părul ciasuri întregi cu ajutorul foarfecilor şi al 
piaptănului. Fiecare econom poate comanda pe o carte postai! 
pe seama fami.ie, ^ ^ 

pregătită din cel mai bun oţel. 
F o a r f e c i l e maşinilor noastre nichelate 

sunt ascuţile şi ciselate cu mare îngrijire şi 
astfel să şi expedează, alăturîndu-se la o 
maşină şi un piaptăn de tăiat de 5 şi 10и|, 
un feder în rezervă, şi olei de uns. 

Expediarea se face şi cu ramburs, ori trimîţîn-
•du-se banii înainte. 

Preţul unei bucăţi 6 cor., două bucăţi 
se trimit franco (poşta plătită). 

tii LENGYEL Testvérei 
m a g a z i n d e e x p e d i ţ i e • 

KAPOSVÁR. (Somogy m)1 

Fraţi 

i P A L S A N D O R 5 
j tîmplar pentru edificii şl mobile g 

I N a g y v á r a d , Úri-utca Hannos)« 

Pregăteşte ori-ce lucrări dia acest ram atât 
noi cât şi reparaturi ; lucrări pentru clădiri, 
aranjamente complete pentru scoale, biserici, 
locuinţe, biurouri etc. din material bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprie, şi 
Preţuri convenabile, serviciu coulant se garant 
— Telefon pentru oraş şi comitat nr. 629. — 

Ú 

Cele mai b u n e 

p o I o a g 
cele mai solide şi cele mai după modă — 

j u v a e r i o a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JAHOS 
orologier în SZEGED; 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare Ia ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul in Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şi francezi. 

ege 

B i r o u l s p e c i a l de a n t r e p r i s ă p e n t r u i n s t a l a ţ i s a n i t a r e a i n g i n e r u l u i 

P O N T E T S Á N D O R 
Maros-Vásárhely str. Eötvös 

Nr. 4. = 
IVo telefonului 242. 

Proiectează şi primeşte : 
instalări de apaducte, canalisări ca* 
lorifere centrale, v e n t i l a t o a r e şi 
m a ş i n i cu a p ă , g a z şi s p i r t . 

Oi 
Oi 
Oi 
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